ТУРИЗМ В СТРАНАХ АЗИИ

ЛЕКЦИЯ 1 «ЮГО-ЗАПАДНАЯ АЗИЯ»
Юго-Западная Азия включает в себя государства Ближнего и Среднего Востока с древней историей и преимущественно мусульманской культурой. Исключение представляет Израиль — страна иммиграции и широкого распространения иудаизма с его святынями. Исторически сложилось так, что на территории Израиля в настоящее время находится город Иерусалим, в котором расположены святыни трех религий: иудаизма, христианства, ислама. Это, с одной стороны, привлекает большое число туристов, частично паломников, а с другой — создает почву для постоянных конфликтов, что оказывает влияние и на масштабы туризма.
В странах этой зоны внимание туристов привлекают теплое море (особенно Средиземное, омывающее берега Турции, Кипра, Ливана, Сирии, Израиля), и субтропический климат. Любителей познавательного туризма притягивают древние города или их руины, многочисленные города с их историко-культурным наследием — Стамбул (Турция), Амман (Иордания), древние города Ливана Баальбек, Сайда, а также организующийся туристский центр Бейрут, Никосия (Кипр), иранские города Тегеран, Исфахан, Шираз, Хамадан и др.
Отдельные страны арабского Востока, а также Турция привлекают множество «челноков» — участников шоп-туров. Интересными туристскими возможностями обладает Афганистан, но события последних десятилетий делают невозможным их использование. В составе Юго-Западной Азии присутствуют следующие туристские макрорайоны: Кипр и Турция, Палестина, арабские государства (Ближний Восток), Средний Восток.
Кипр — это государство, расположенное на одноименном острове в северо-восточной части Средиземноморья. Кипр впервые получил независимость в 1960 г., но в 1974 турецкие войска высадились на острове. После этого северная  территория страны отошла Турции. Между греческой и турецкой частями не существует дипломатических отношений. Турецкая часть закрыта для въезда с греческой стороны.
Территория греческой части острова (Республика Кипр) составляет 5,9 тыс. кв. км, турецкой части (Северный Кипр) - 3,35 тыс. кв. км. Берег острова в северной части изрезан и скалист, юг острова — равнинный, с длинными песчаными пляжами. В центре и на юго-западе острова расположен обширный старый вулканический массив Троодос (высшая точка - гора Олимпос, 1951 м). Между горами простирается обширная и плодородная долина Месаория.
Кипр в древности являлся центром средиземноморской торговли, что и обусловило смешение на его земле памятников культуры всех европейских цивилизаций. Столицей страны является Никосия с расположенными там Центром прикладного искусства, Архиепископской площадью с дворцом архиепископа, Воротами Аммохостоса и статуей Свободы, археологическим музеем, Венецианскими крепостными стенами (XVI в.) с Воротами Фамагусты и кольцом Муниципального парка снаружи, церковью Хрисалиниотисса, построенной в 1450 г., мечетью Омерийе, церквями Трипиотис и Фанеромени, кафедральным собором св. Иоанна, построенным в 1662 г.
Лимасол известен прежде всего своими пляжами, музеем Средневековья, старыми замками, а также виноделием. Памятниками Ларнаки являются Ларнакская крепость (1625); мечеть Джами Кебир; церковь св. Лазаря; Лайки Гетонья (один из старинных кварталов); церковь Ангелоктистос; мечеть Хала Султан Текке (1816), одна из главных мусульманских святынь (поскольку здесь захоронена Умм Харам, тетка пророка Мухаммеда); акведук (использовался по своему прямому назначению до 1939 г.); католический собор св. Софии (XIII в.); археологический музей; королевская капелла св. Катерины.
В пределах курорта Пафос интересны Портовая крепость, пафосские Мозаики, внесенные в реестр мирового культурного наследия ЮНЕСКО, Панайя Лимениотисса, театр Одеон, катакомбы св. Соломонии, Королевские гробницы, церковь Хрисополитесса и Колонна св. Павла, «Дом Тесея», «Вилла пиониса», пляж Афродиты, бухта Курения, древний римский город Куриум с его греко-римским театром, замок Колосси. Памятниками античной культуры в Саламинеявляются гробница св. Екатерины, замок Костелло в Фамагусте, готический собор св. Николая.
Морскими курортами Кипра являются Лимасол, Протараса, Лара-Бич со станцией разведения морских черепах, Лачи, мыс Греко, Полис, многочисленные пляжно-курортные комплексы юго-западного побережья. Горная цепьТроодос, где расположена летняя резиденция президента Кипра, предоставляет возможности для горного туризма.
Турция — это государство на юго-востоке Европы и в Западной Азии, имеющее общую площадь 780,6 тыс. кв. км и численность населения 80 млн человек. Столица - Анкара. На северо-западе граничит с Болгарией и Грецией, на северо-востоке — с Грузией и Арменией, на востоке — с Ираном, на юге — с Ираком и Сирией. На севере омывается Черным и Мраморным морями, на юге - Средиземным морем, на западе - Эгейским морем. Европейская часть Турции (Восточная Фракия, или Румелия) представляет собой холмистое плато высотой около 1000 м над уровнем моря. Азиатская часть (Малая Азия, или Анатолия) ограничена горными хребтами Понтийских гор на севере и системой Тавра на юге, между которыми расположено Анатолийское нагорье (средняя высота до 1000 м), с долинами рек и конусами потухших вулканов на востоке.
Турция привлекает туристов-рекреантов: приморские районы (вдоль Средиземного, Эгейского, Мраморного, Черного морей) известны своими благоприятными условиями (теплое море, субтропический климат), что способствовало возникновению известных курортов Анталья, Аланья, Кемер, Белек, Сиде, Измир, Мармарис и др. Есть во внутренних Районах Турции курорты, известные своими минеральными источниками. Например, источники близ города Бурса использовались еще византийцами. Любителей зимнего отдыха Привлекают современные горнолыжные курорты.
Но, конечно, Турция славится и своими историко-культурными ценностями. Многие из них сосредоточены на берегу пролива Босфор в Стамбуле (в прошлом — столица Византии Константинополь, в древнерусских документах - Царьград). Превращение православного византийского города в мусульманский изменило его облик: православные храмы превратились в мечети. Их много, следовательно, много и минаретов. Самый знаменитый храм - выдающееся произведение византийской архитектуры Айя София. Есть в Стамбуле и музеи, среди которых археологический (с саркофагом Александра Македонского), античности, завоевателей, мусульманского искусства и др., церковь св. Ирины, хоральная монастырская церковь, церковь Пресвятой Богородицы, мечети — Ахмеда (Голубая мечеть), Микримахи, Селима Завоевателя, Баязида, Сулеймана, Эйюпа, подземные дворцы-водохранилища, остатки византийской крепости. В XX в. Стамбул в большой мере европеизирован.
Другие центры познавательного туризма в Турции: столица Анкара (где находятся старинные постройки и мавзолей основателя современной Турции Ататюрка (Кемаль-паши); родина Гомера Измир, который славится древностями и ежегодными ярмарками; Бурса, Адана, Эрзурум с их памятниками древности и многочисленными мечетями. Аспендос — город, созданный колонистами после Троянской войны, в котором множество красивейших сооружений, в том числе театр-дворец архитектора Зенона (II в.) и римский арочный акведук; Мира- древняя столица Ликии, «страны светлых лучей», знаменитая своим некрополем, вырубленным в скалах, а также церковью св. Николая, местом паломничества христиан. В стране много природных заповедников — Олимпос-Бейдаглари, Мунзур- Вадиси, Кепрюлю-Каньон и др.
Большая часть Турции — это плоскогорья и невысокие горы, которые на востоке страны переходят в высокогорные районы. Там расположен священный для армян (но находящийся после Первой мировой войны на территории Турции) массив Арарат, где, по библейскому преданию, завершил свой путь Ной, большое и живописное озеро Ван. Так что на востоке Турции много элементов природной аттрактивности. Однако пока этот, несомненно, потенциально курортный район освоения. 
Палестина. Этот макрорайон включает в себя государство Израиль, населенное преимущественно евреями (коренными жителями и иммигрантами), и арабские территории, которые много десятилетий ведут борьбу за создание арабского Палестинского государства.
Территория Палестины видела на своем веку множество исторических событий. Достаточно сказать, что в долине Иордана обнаружен самый первый город на свете - Иерихон («город фиников»), возраст которого насчитывает семь тысячелетий.
Иерусалим, город трех исторических конфессий (иудейской, христианской и мусульманской) привлекает наибольшее число туристов. Среди историко-культурных памятников достаточно назвать иудейскую Стену плача, христианские святыни — часовню Гроба Господня, Голгофу, где был распят Христос, скалу, где он молился (и еще много мест, связанных с евангелическими сюжетами). Согласно исламу, со скалы, где молился Христос, позднее вознесся на небо мусульманский пророк Мухаммед (тут сооружена мечеть Омара). Не случайно при разделе Палестины после Второй мировой войны ООН вынесла решение об особом статусе Иерусалима, который исторически делится на Старый и Новый город.
Южнее Иерусалима расположен Вифлеем, над которым, по преданию, зажглась звезда, когда родился Иисус Христос. Здесь сооружен грандиозный храм.
Тель-Авив — столица Израиля (хотя руководство страны считает столицей Иерусалим, что не признано большинством государств мира) с его музеем средиземноморского искусства «Гаарец», картинной галереей. Среди улиц Тель-Авива есть улицы Короленко, Золя и др. С Тель-Авивом практически слилась Яффа, в отличие от молодого Тель-Авива насчитывающая несколько веков своего существования. В этом городе можно пройти по улицам Пушкина, Песталоцци, Микеланджело, Горького, Ожешко, Данте.
В районе городов Хайфа и Натанья на побережье Средиземного моря, а также в районе Эйлат в Арабском заливе Красного моря находятся морские курорты. Курорты есть и на побережье расположенного ниже уровня океана Мертвого моря, очень высокая соленость вод которого позволяет купающимся свободно держаться на воде. Для туристов в Израиле создана соответствующая инфраструктура.
Арабские страны Юго-Западной Азии включают в себя практически всю эту зону, за исключением Палестины, Израиля и государств Среднего Востока. По существу речь идет о Ближнем Востоке или большей части Передней Азии (от Ливана на северо-западе до Йемена на юго-востоке). Все это мусульманские арабские государства.
За исключением некоторых окраин — средиземноморского Ливана и отчасти Сирии на северо-западе и «счастливой Аравии» (южной части Йемена) на краю Аравийского полуострова — все страны района — засушливые пустынные и полупустынные территории. Поэтому цивилизация развивалась лишь там, где было возможно создание оросительных систем за счет рек (как в Месопотамии) или подземных вод, — в оазисах. С середины XX в. во многих странах района добывается нефть, что приводит к формированию оазисов на «индустриальной основе» за счет подачи воды с глубоких горизонтов или опреснения морской воды. В ходе этих процессов формируется современная цивилизация со всеми ее плюсами и минусами. В частности, очаги этой новой цивилизации привлекают в страны района большое число туристов-«челноков» из стран СНГ. В некоторых государствах района на берегах морей появляются современные морские курорты. В городах Ливана есть и горные курорты. Все это служит развитию рекреационного туризма.
Практически во всех странах макрорегиона существует множество историко-культурных достопримечательностей — памятников далеких тысячелетий и столетий. Так, на территории Ливана расположено одно из самых ранних поселений людей — Баальбек, где сохранились развалины культовых сооружений, посвященных Юпитеру, статуи, скульптурные изображения Венеры, Бахуса, ряды колонн и скульптур, лестницы. Одно из древних поселений в Ливане — город Сайда. Сама же столица страны — Бейрут — наряду со старинными кварталами отличается и вполне современной застройкой, соответствующей роли Бейрута как центра финансов и культуры.
В Сирии большой интерес для туристов представляют древние города Пальмира и Халеб с их памятниками эллинистического искусства. Столица страны Дамаск привлекает объектами мусульманской культуры, среди которых одна из самых знаменитых святынь ислама — мечеть Омайядов.
Мусульманская архитектура типична и для большинства районов столицы Ирака — Багдада. Большой известностью пользуется мечеть Назимия, или Золотая мечеть, украшенная четырьмя минаретами с золочеными куполами (что редкость в такого рода сооружениях). В городе много современных зданий и памятников, стилизованных в духе мусульманских традиций. В стороне от столицы, расположенной на берегах реки Тигр, находятся развалины древних городов, в том числе Вавилона. Есть в Ираке (на севере и северо-востоке страны) и летние высокогорные курорты. Несмотря на несомненную туристскую привлекательность Ливана, Сирии и Ирака, поток туристов в эти страны из-за политической нестабильности ограничен.
Значительно менее интересны для познавательного туризма другие арабские страны Ближнего Востока: Иордания, Йемен, Кувейт, Катар, Бахрейн. В этих странах, экономика которых базируется на добыче нефти (Кувейт, Катар, Оман, Бахрейн, Объединенные Арабские Эмираты), привлекают внимание современные города.
Саудовская Аравия занимает особое место среди стран Ближнего Востока. Именно на ее территории расположены главные места паломничества мусульман — священные города Мекка (с черным камнем Кааба) и Медина, города, связанные с деятельностью пророка Мухаммеда и зарождением ислама. Сотни тысяч, а в отдельные годы и миллионы мусульман со всего света прибывают сюда в качестве паломников. Паломничество (хадж) приносит огромные доходы стране, а паломники «приобщают» себя к вечной жизни в раю. На красноморском побережье страны расположен город Джидда, через который направляются тысячи паломников. Здесь же есть несколько памятников истории, среди которых, по преданию, могила первой женщины Евы.
Саудовская Аравия занимает площадь от 1,6 до 2,4 млн кв. км (по разным источникам). Численность населения страны свыше 18 млн человек, столица Эр-Рияд.
Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ) — страна с площадью 83,6 тыс. кв. км и численностью населения более 2 млн человек — это яркое солнце 360 дней в году и теплое чистое море, пейзажи пустыни с оазисами и зонами красных песков, вади (высохшие устья рек) и дюнами, вершинами массива Аль Хаджарс, многочисленными ключевыми озерами вулканического происхождения и цветовой палитрой камней.
Коралловые рифы Кор Факана знамениты флорой и фауной подводного мира, а побережье Персидского залива славится золотыми песками и исключительной прозрачностью воды. Отели на берегу моря предлагают туристам бассейны и благоустроенные гостиничные пляжи, укомплектованные всем необходимым.
Столицей ОАЭ является Абу-Даби. В городе Дубай — старинные арабские постройки района Бастакия, Дубайский исторический музейфорт Аль Фахиди), мечеть Джумейра, дворец шейха Саида, исторический музей-деревня, Дубайский зоопарк — лучший на Ближнем Востоке, Уондерленд — один из самых больших аквапарков в Азии. Раз в год Дубай становится местом проведения крупнейшего в мире торгового фестиваля, который привлекает более 2 млн посетителей. Дубайский отель «Арабская Башня» (Бурж Эль Араб) является самым высоким в мире отелем (высота 321 м). Хатта - горный курорт, территориально принадлежащий эмирату Дубай, расположен в центре Хаджарского горного массива и представляет собой живописное место, окруженное пальмовыми деревьями, прозрачными озерами и небольшими фермами.
В городе Аджмане находится музей, который расположен в форте, построенном в конце XVIII в., и до конца 1970-х гг. являвшемся резиденцией эмира. Его экспозиция включает коллекцию археологических находок, древние манускрипты, оружие, реконструированные традиционные арабские комнаты и рынок.
Эмират Рас-Аль-Хайма представлен древними городами (Юльфар — процветающий в прошлом центр торговли жемчугом, Дигдага — самый большой старый город Рас-Аль-Хайма), горячими источниками Хатт, музеем эмирата (огромным военным фортом) с традиционными предметами быта, ювелирны ми украшениями, археологическими находками, самая старая из которых датируется I тысячелетием до н.э.
В эмирате Умм-Апь-Кувейн («источник сил») расположены: Фалаж Аль Муала — огромный финиковый сад, окруженный высокими дюнами; аквапарк «Дримлэнд» с искусственным вулканом высотой 18 м с имитацией огня, световыми эффектами, многочисленными водными аттракционами; город Фуджейра с песчаными пляжами и горными мысами — одно из лучших мест для подводного плавания.
Мереджа, являющаяся «музейной сокровищницей ОАЭ», — самый старый район эмирата Шарджа, где расположены: одна из крупнейших на Ближнем Востоке мечеть короля Фейсала, вмещающая до 3000 молящихся; многочисленные музеи и выставки, пляжи лагуны Халид. Новые, но уже популярные развлечения в ОАЭ — катание на лыжах по песку, ралли на автомобиле по пустыне.

Страны Среднего Востока — это Иран и Афганистан.
Иран - страна разнообразной природы и древней истории. Любители природы встретят в Иране моря и реки, равнины (низменные и приподнятые) и высокие горы Эльбрус с главной вершиной Демавенд (на севере страны), разнообразные леса, сухие степи, полупустыни и пустыни, целебные минеральные источники и лечебные грязи. В Иране много памятников мусульманской культуры (гражданские и культовые сооружения) - в столице Тегеране, городах Исфахане, Тебризе, Мешхеде, Казвине и др. В настоящее время в связи со сложным международным положением Ирана (в значительной мере вследствие его изоляции) поток туристов в страну весьма ограничен.
Афганистан — многонациональная горная страна, где уже много лет идут военные действия. Поэтому, а также из-за очень низкого уровня развития туристской инфраструктуры, остаются невостребованными и суровая, но впечатляющая природа Афганистана, и его историко-культурные объекты, расположенные в столице Кабуле, городах Герате, Кандагаре и др. Практически недоступен и один из самых знаменитых объектов туризма во всей Азии — Биамин. В этой впадине, находящейся в центральной части страны на высоте более 2 тыс. м, расположены скалы, изрытые сотнями пещер, а в скалах — две высеченные 50-метровые статуи Будды. На холме находится крепость Шахар-и-Гулгула. Не востребованы и возможности зимнего курорта Джелалабада, охоты и наблюдения местных ритуальных праздников.

ЛЕКЦИЯ 2 «ЮЖНАЯ АЗИЯ»

В Южную Азию входят следующие государства: Индия, Пакистан, Бангладеш, Непал, Бутан, Шри-Ланка, Мальдивы. К Южной Азии относятся полуостров Индостан, Индо-Гангская низменность и Гималаи, а также остров Шри- Ланка и ряд более мелких островов.
Южная Азия занимает территорию 4,5 квадратного мегаметра, что составляет 10 % всей Азии и 3 % всей суши мира, при этом население региона составляет 40 % населения Азии и 22 % населения мира
Туристско-рекреационный потенциал Индии и Пакистана. Республика Индия расположена в Южной Азии на полуострове Индостан, омываемом водами Индийского океана, и на большей части Индо-Гангской низменности. Площадь страны 3,3 млн кв. км, численность населения 1016 млн человек. Официальные языки - хинди и английский. Из-за огромной территории трудно охарактеризовать климат в целом, но самое лучшее время для посещения — с октября по март, когда наступает прохладный сухой сезон.
Столица Индии Дели расположена в северной части страны, на высоком правом берегу реки Джамна. Сегодня административно Дели можно разделить натри части: муниципальная корпорация Дели (Старый Дели), Новый Дели (Нью-Дели) и Военный поселок (Форт). Проспект Раджпах, «Ворота Индии», президентский Дворец и соседствующее с ним здание Парламента — все это Новый Дели. Сердце Старого Дели — Чандни Чоук. Это торговый центр с узкими улочками и переулками, где искусные ремесленники предлагают изделия из серебра, золота, шелка.
Джайпур, столица штата Раджастан, город необычайно колоритный и экзотический, славящийся ковроткачеством, ба тиком, парфюмерией и чеканкой. В городе Агра находится всемирно известный мавзолей Тадж-Махал. Туристы во время экскурсий посещают не менее красивые города Фатехпур- Сикри и Ранакпур.
Знаменитые достопримечательности Гоа: индуистские храмы Мангеши и Махалса, мусульманский комплекс Джама Масджид, христианские соборы, из которых самый известный — базилика Бом Иисуса.
Пакистан — исламская страна площадью 803,9 тыс. кв. км и численностью населения 137 млн человек. Климат в Пакистане тропический, на северо-западе — субтропический и сухой, континентальный. В январе температура на равнине Инда от +12 до +16 °С, в горах на севере нередки морозы до —20 °С. Средняя температура июля на юге и юго-востоке страны +35 °С.
Около 80 % пакистанских мусульман — сунниты, которые наряду с Кораном признают и Сунну (мусульмаское священное предание о деятельности и изречениях пророка Мухаммеда); менее 20 % — шииты.
Столица Пакистана — Исламабад, который был построен в 1960—1970 гг. Это крупный центр науки и образования: здесь сосредоточены университет, институты ядерной науки и технологии, экономического развития, стратегических исследований и др.
Карачи (столица Пакистана в 1947-1959 гг.) - крупнейший город страны, главный торгово-экономический и финансовый центр, морские ворота. Возник в начале XVIII в. на месте рыбацкого поселка. Расположен в дельте реки Инд на побережье Аравийского моря. В Карачи находятся крупнейшие коммерческие банки, страховые компании, фондовая и хлопковая биржи. Международный аэропорт обслуживает крупнейшие авиакомпании мира. Здесь же расположены военно-морская база, один из главных университетов, колледжи и научно-исследовательские учреждения. В пригородах Карачи сосредоточено примерно 40 % всего промышленного производства Пакистана.
Кветта — административный центр провинции Белуджистан, торговый и транспортный узел вблизи границы с Ираном и Афганистаном. В этом городе много учебных заведений, а также геологическая служба Пакистана и геодезический институт. Лахор - административный центр провинции Пенджаб, второй по значению экономический центр страны, а также важнейший культурный и научный центр, известный своим Пенджабским университетом, национальным музеем, культурным центром.
Мултан — административный центр одноименной области в провинции Пенджаб, важный экономический центр. Пешавар Лалитпур (или Патан) («город прекрасного»), бывший до 1768 г. столицей Непала (основан в 229 г.). Здесь также много различных достопримечательностей, среди которых уникальный терракотовый храм Тысячи Будд.
Бхактапур - древняя столица Непала (XIV-XVI), населенная преимущественно индуистами, что отразилось на местных архитектурных памятниках. Сейчас это третий значительный город долины Катманду, хотя размеры его невелики. В Бхактапуре расположено более десятка храмов Вишну, знаменитые Золотые и Львиные ворота, уникальный дворец династии Малла (VII в.), несколько священных прудов, знаменитый храм Ш ивы-Парвати с барельефами совокупляющихся животных, Национальная художественная галерея и др.
Покхара - второй по величине город Непала и один из самых популярных курортов страны, расположенный на берегу озера Фева-Тал на высоте 827 м. Город приспособлен для обслуживания туристов — вдоль всего побережья озера тянется район бесчисленных отелей, ресторанов и магазинов Лейк- сайд, на острове в центре озера расположен индуистский храм, на противоположном берегу — великолепная ступа Шанти и монастырь Бишва Шанти, а в окрестностях города — множество монастырей, «священные» пещеры, озера и уникальный водопад Девис-Фолл. Но главное, ради чего туристы приезжают в Покхару, — великолепная панорама заснеженных пиков массива Аннапурна и треккинг по окрестным горам. На юге страны расположен городок Лумбини — место, которое считается родиной Будды.
Бутан. Об этой стране мало кто слышал, и уж точно далеко не каждый сможет показать ее на карте. Бутан находится на склонах Восточных Гималаев между двумя гигантами — Индией и Китаем, которые не раз заявляли о правах на небольшую горную территорию (47 тыс. кв. км).
Бутан расположен в стороне от шумных дорог. Эта страна, которую местные жители называют страной Гремучего Дракона, была приютом для исповедующих буддизм. В Бутане не охотятся на диких животных и почти никогда не убивают животных домашних. У природы берут лишь самое необходимое, без чего никак не выжить. Бутан — сбывшаяся мечта защитника природы: ни вредных производств, ни больших городов, ни химических удобрений и одна дорога на всю страну. Здесь нет нищеты, нет бьющего в глаза богатства, нет преступности. Страной правит король Джигме Сингай Вангчук, который на престоле уже более 30 лет.
Для Бутана характерны дзонги — громадные монастыри- крепости, вмещающие несколько тысяч человек и построенные на небольших участках неприступных скал. С течением времени вокруг дзонгов возникли населенные пункты, в том числе столица страны — Тхимпху (27 тыс. жителей).
Город Паро является «воротами страны», поскольку здесь находится единственный в стране аэропорт. Помимо этого здесь расположены Национальный музей Та Дзог, крепость Друк-юл Дзонг и крупные монастыри Таксанг Лаханг Дзонг, Паро Дзонг, Зари Дзонг и др. В монастырях хранятся великолепные образцы живописи «танка».
Монастырь Таксанг Лаханг Дзонг (Логово тигра) — одна из главных буддистских святынь страны, был основан в VIII в. гуру Римпоче. На территории монастыря находится пещера, в которой он медитировал. Пунакха — древняя столица Бутана. Ее основными достопримечательностями являются несколько крупных монастырей и чхортенов: Пунакха Дзонг, Вангдипходранг, Дзонгчанг. Монастыри Пунакхи посей день являются крупными центрами духовной и культурной жизни страны. В королевстве около 200 монастырей, в которых живет 5000 мо- нахов и монахинь, из них 1000 в Ташичхо Дзонг- крупнейшем монастыре королевства. Экскурсии по стране обычно ведут монахи, поскольку представители духовного сословия в этой буддийской стране - самые образованные люди.
Среди туристов популярны многочисленные художественные, оружейные и ювелирные рынки, славящиеся на всю Азию, а также чистейшие горные реки и склоны Южных Гималаев — великолепные объекты для активного отдыха, треккинга и рафтинга (правда, в большинстве своем освоенные мало).
Обычно пребывание в Бутане совмещают с более длительными поездками в Индию, Непал или Таиланд. Мало кто едет в Бутан больше чем на неделю, поскольку это очень дорого. Интерес к этой стране велик, но не настолько, чтобы можно было говорить о потоке туристов: в год в Бутан отправляется из России не более 10 человек. Выбор отелей там небольшой, а отели некомфортабельны. И хотя постепенно в Бутане появляются роскошные отели на 20—30 мест, цены остаются высокими (средняя цена номера 1000 долларов в сутки).
Туристские центры Шри-Ланки. Шри-Ланка круглый год пригодна для туризма, несмотря на то,  что одноименный остров находится у экватора, во влажно-тропическом поясе. Площадь составляет 65,6 тыс. кв. км, численность населения свыше 17 млн человек. Лучшим временем отдыха в стране считается период с октября по апрель. Официальная столица —Джаявар- денапура-Котте, фактическая — Коломбо.
Отметим основные туристские центры и достопримечательности Шри-Ланки. Сигирия — самый загадочный памятник в мире, сооружение, ничуть не уступающее египетским пирамидам. Анурадхапура — первая официальная столица Ланкийского королевства, основанная принцем Виджайей в IV в. до н. э. Считается, что сам Будда благословил его на царство. Священное дерево Бо — одно из популярнейших мест паломничества. От самой столицы мало что сохранилось, но остались гигантские королевские бассейны и огромные дагобы — сферические буддистские храмы.
Полоннарува — вторая древнейшая столица Ланкийского королевства с XI—XIV вв. до нашего времени. Здесь сохранились уникальные здания и памятники: мерцающие статуи Будды, три гигантские статуи Будды в различных позах медитации, а также самая большая каменная книга в мире, на которой высечены на санскрите-пали каноны буддистского вероучения тхеравада. Дамбулла - пещерный буддийский храм, его уникальные фрески и статуи Будды относятся к XV-XVI11 вв. Канди — последняя столица ланкийских королей, сдавшихся британцем в середине XIX в., знаменита храмом священного зуба Будды, фестивалем Перахеры, который проходит ежегодно в июле-августе, королевским ботаническим садом Парадения. Согласно преданию, где-то здесь из-под земли вытекает ручей, испив из которого, можно забыть про тихую старость и отдаться во власть бурной молодости.

ЛЕКЦИЯ 3 «ЮГО-ВОСТОЧНАЯ АЗИЯ»

В последние десятилетия значительно возросло значение туристско-рекреационной зоны Юго-Восточной Азии. Этому способствуют такие постоянные факторы, как географическое положение этой зоны (на путях из Тихого в Индийский океан и из Евразии в Австралию); огромная протяженность береговой линии и расположение главных экскурсионно-познавательных объектов на побережье (что важно при организации круизов); разнообразие ландшафтов (экваториальные, тропические, субтропические) с уникальной флорой и фауной (гиббоны, макаки, слоны, тигры, пантеры, черный и малайский медведи, дикие кошки, олени, павлины, фазаны, дикие куры, гуси, утки, куропатки и проч.); пестрота этнокон- фессионального состава населения. Но быстрый рост туризма последних лет объясняется развитием экономики многих стран зоны, созданием и расширением туристской инфраструктуры. В таких странах, как Таиланд, Мьянма, Индонезия, Малайзия, Филиппины, природно- и историко-познавательный туризм (в том числе познавательно-конфессиональный, ведь сюда докатились и ислам, и христианство) сочетается с рекреационным, чему способствуют постоянно высокие температуры воздуха и моря.
В силу особенностей процесса социально-экономического развития и событий последних десятилетий некоторые страны отстали и в области экономики, и в деле формирования туристского рынка и соответствующей инфраструктуры. Но в последние годы и Лаос, и Камбоджа, и особенно Вьетнам пытаются наверстать упущенное.
В пределах Юго-Восточной Азии с большой долей условности можно выявить два туристских макрорайона: континентальный и островной.
Континентальный макрорайон включает Таиланд, Мьянму, Камбоджу, Лаос, Вьетнам, Малайзию (часть которой, правда, лежит на островах), Сингапур. Каждая из этих стран может быть отнесена к категории мезорайонов.
В Таиланде международный туризм стал одной из важнейших статей дохода. Туристов привлекает не только пестрый спектр тропических природных ландшафтов (например, тиковые леса, дающие очень ценную древесину), но и море, а также возможность водных путешествий по реке Менам. Как и в других государствах Юго-Восточной Азии, здесь имеется большое число историко-культурных памятников. Многие из них находятся в столице страны Бангкоке, городах Аютхия (Аютия) и Чиангмай (Чиенгмай): буддийские храмы, 16-метровая статуя спящего Будды и др.
В соседней Мьянме (Бирма) наблюдается значительно меньший приток туристов. На это есть две причины: политическая неустойчивость и серьезная конкуренция со стороны соседней Индии. Между тем в Мьянму могут привлечь и разнообразная тропическая природа, и теплое море, и целебные термальные источники, и возможности охоты. Немало здесь и интереснейших памятников, в основном буддийской культуры. В столице страны Янгоне (в недавнем прошлом Рангун) находится центр паломничества буддистов — крупнейшая в мире пагода Шве-Дагон (V в. до н. э.), а также пагода Мира, огромная искусственная пещера с конференц-залом на 2 тыс. мест. Привлекательные для туристов города: Плахан (IX в.) с его храмами и пагодами; Пегу (VI в.), с пагодой Шуэма-удау высотой 115 м и статуей лежащего Будды и др.
Камбоджа привлекает туристов тропической природой, морским побережьем (Сиамский залив), рекой Меконг (орошающей несколько государств), озером Тонлесап. Имеются созданные природой условия для охоты и рыбной ловли (карповые, макрель, тунец и др.), отдыха на берегу теплого моря. В стране много памятников старинной буддийской культуры. Достаточно назвать сооружения, расположенные в столице страны Пномпене: Серебряная пагода в национальном кхмерском (камбоджийском) стиле, храмовые и дворцовые сооружения, насчитывающие сотни лет. К сожалению, в последнее время приток туристов в Камбоджу сдерживает распространение в ней СПИДа.
Лаос близок к Камбодже не только территориально, но и своей природой и историко-культурными памятниками, хотя он не имеет выхода к морю. Значительная часть памятников расположена в столице — Вьентьяне (XIII в.), часть — в Луангпхабанге, где находится также красивый королевский дворец.
Вьетнам. До Второй мировой войны в состав Французского Индокитая кроме Лаоса и Камбоджи входил и современный Вьетнам, который после десятилетий внутренних и внешних потрясений испытывает экономический подъем, чему способствует и рост международного туризма.
Тропический муссонный климат Вьетнама обеспечивает высокие температуры на побережье омывающих страну теплых морей. Но большая часть страны - это средневысотные горы, что делает температурный режим более приемлемым для жителей умеренных широт. Тропическая природа Вьетнама сродни природе других стран макрорайона. На юге она дополняется широкой дельтой реки Меконг, на севере протекает река Хонг- ха, на берегах которой расположена столица государства Ханой, основанная, как полагают, в V в., а в устье — молодой портовый город Хайфон. В столице есть немало интересных историко-культурных объектов, в том числе храмов и пагод (преимущественно XI в.). Среди них — пагода Дьен-Бо на одном столбе, храм, созданный в память двух сестер Чинг (героинь борьбы за независимость страны в I в.), 60-метровая Знаменная башня, ворота бывшего императорского дворца. Хотя Вьетнам по преимуществу буддийская страна, в Ханое есть храм Литературы, посвященный Конфуцию. В городе Хюэ (Гуэ) в Центральном
Вьетнаме (III в. до н. э.) находятся памятники средневековой архитектуры, среди которых есть пагоды. Сохранились они и в северовьетнамском городе Намдинь. В крупнейшем городе Вьетнама Хошимине (ранее — Сайгон) есть памятники XVIII в.
Малайзия — оригинальное по своему географическому положению государство. Большая его часть расположена на материке, на полуострове Малакка, остальная - на северо-востоке о. Калимантан (в прошлом - Борнео). Территория западной и восточной Малайзии разделена водами Южно-Китайского моря. Большую часть населения страны составляют малайцы-мусульмане и китайцы. Государственным языком является малайский.
В целом же Малайзия - многонациональная и многоконфессиональная страна, в которой наиболее интересные культурные слои относятся к последним векам, причем крупные города отличаются самым причудливым смешением архитектурных стилей. Так, в столице страны Куала-Лумпуре (расположенной на материке), ставшей городом лишь в самом конце XIX в., постройки в традициях «старой доброй Англии» (напоминающие о колониальном прошлом страны) соседствуют с минаретами мечетей, буддийскими пагодами и современными небоскребами. Столица очень быстро растет, и соответственно меняется ее облик.
У западного побережья полуострова Малакка на острове расположен второй по численности населения город страны Пинанг, куда туристов привлекают удобные пляжи. Здесь же находится Змеиная пагода, гдеслужители демонстрируют посетителям множество прирученных ядовитых змей, одурманенных, как говорят, курящимися благовониями. В расположенном на юге полуострова городе Малакка сохранились исторические памятники эпох португальского и голландского владычества, иллюстрирующие роскошь католичества и аскетизм протестантизма. И на полуострове, и на острове Калимантан туристов привлекают, конечно, богатые тропические и приэкваториальные флора и фауна. В целом же богатство малайзийской природы во многих районах страны резко контрастирует с бедностью сельских местностей. Тем не менее Малайзия привлекает туристов, особенно в связи с непосредственной близостью Сингапура.
Сингапур — островное государство, отделенное от полуострова Малакка проливом Джохор. Населенный на 3/4 китайцами, а также малайцами и некоторыми другими народами, Сингапур представляет собой важный транспортный центр на пути из Индийского океана в Тихий. При этом с Азией он имеет и сухопутную связь, поскольку через пролив Джохор проложена дамба. Поток туристов в Сингапуре, важную часть которого составляют посетители его одноименной столицы — Сингапура, очень велик и постоянно растет. Сюда направляются и транзитные туристы в Малайзию и Индонезию, и любители дешевых потребительских товаров (в том числе «челноки»), и специалисты ряда отраслей промышленности, торговцы и бизнесмены. На формирование внешнего облика страны и особенно столицы оказали влияние китайская, малайская и западная культуры. Отсюда и сочетание в архитектуре азиатских и европейских элементов (и в культовой, и в гражданской архитектуре). Здесь турист может вкусить все элементы западной массовой культуры и полюбоваться азиатской этнографической экзотикой. К услугам отдыхающих прекрасные пляжи, хорошо развитая туристская инфраструктура.
Островной макрорайон  включает в себя три страны — Бруней, Индонезию и Филиппины.
Индонезия — приэкваториальная страна, расположенная на островах (их более 3 тысяч, среди них и Большие Зондские). Многие ее части — горные территории, где находятся сотни вулканов, из которых более 100 - действующие. Роскошные экваториальные леса, лесосаванны и саванны с их богатой, часто эндемической флорой и фауной в сочетании с высотной поясностью, теплыми морями придают Индонезии природную аттрактивность. Велика здесь и этноконфессиональная привлекательность в стране проживает более 150 народов, в основном близких по языку, культуре и быту, но различающихся многими интересными для туристов обычаями и обрядами. Объединяет страну не только государственный статус, но и государственный индонезийский язык, и господствующая религия — ислам. Представлены и многие иные конфессии, в том числе христианство — как память о том времени, когда Индонезия была колонией Нидерландов. В Индонезии много городов, разных по людности, историческому наследию, роли в них современной архитектуры и культуры. Можно сказать, что крупнейшие города, а это столица Джакарта, города Сурабая и Бандунг, сочетают в своем облике традиции и современность.
Среди самых знаменитых историко-культурных объектов страны есть и грандиозный храм Будды — Боробудур на острове Ява. Там же расположен знаменитый архитектурно-храмовый комплекс — индуистский Прамбанан с главным храмом, посвященным Шиве (близ города Джокьякарты). Несколько десятков небольших средневековых храмов (буддийских и индуистских) находится в районе центральной Явы. Среди других островов своими памятниками культуры славится остров Бали (чуть восточнее Явы). Считается, что весь остров — памятник культуры. Землетрясения и извержения вулканов нередко уничтожали древние памятники, но люди старались соорудить их копии (как теперь сказали бы, новоделы). Поэтому по времени реставрации или повторной отстройки памятники Бали сравнительно молоды (XVI-XVII вв.).
Много нового в последние века принесла на острова Индонезии мусульманская культура с ее архитектурными традициями, оставили свой след и прежние колонизаторы — голландцы. Наконец, в последние пол века сюда вторглась западная культура во всех ее проявлениях. Так что и с историко-культурной точки зрения Индонезия очень привлекательна для туристов, тем более что там есть и известные курорты: Бандунге, Богоре на Яве, Брастаге на Суматре и др.
Филиппины в отличие от Индонезии расположены на островах общим числом 7 тыс., среди которых 11 крупных. Для островов типичен тропический субэкваториальный, муссонный климат, в условиях которого растут вечнозеленые, листопадные леса, в более высоких горах — заросли кустарников и луга. Теплое море, средневысотные горы, равнины создают достаточно привлекательную природную обстановку для туристов. Привлекает и этноконфессиональная мозаика. Помимо без малого ста коренных народностей, говорящих на близких языках, но имеющих свои этнографические особенности, здесь живут прибывшие из других стран китайцы и некоторые другие народности. В течение ряда веков, начиная с эпохи Великих географических открытий, Филиппины находились под властью Испании, не случайно преобладающая часть жителей архипелага — католики. Не случайно и присутствие наследия Испании в архитектуре (гражданской и особенно культовой). Велико было и воздействие ислама, а большую часть XX в. страна практически являлась колонией США. Все эти этапы истории наложили большой отпечаток на облик страны и еще более усугубили его пестроту, что способствует туристской привлекательности.
Манила - столица государства, очень крупный город, существующий с XVI в. Многоликая Манила, сильно пострадавшая во время Второй мировой войны, в своем облике представляет собой сплав старинной испанской и современной западной архитектуры с элементами экзотики Востока. В этом ее туристская аттрактивность.
Как отмечают П.Н. Зачиняев и Н.С. Фалькович, «жемчужина страны — город Багио, расположенный в горах на острове Лусон... Для приезжающих на Филиппины туристов интерес представляет древний город Себу (часовня с крестом Магеллана, место гибели великого путешественника; памятник национальному герою Лапулапу), католический собор и музеи в старинной крепости Интрамурос в Маниле».


ЛЕКЦИЯ 4 «ВОСТОЧНАЯ АЗИЯ»

Япония — островное государство, страна средневысотных гор и небольших равнин, землетрясений, цунами и тайфунов. Численность населения Японии составляет 125 млн человек, которые размещаются на небольшой площади — 334 тыс. кв. км. Среди японских гор всемирной известностью пользуется необычайно красивый массив Фудзияма (Фудзисан) с прекрасно выраженной вертикальной поясностью. Вытянутые на сотни километров с севера на юг Японские острова демонстрируют путешественнику и широтную смену зон — от хвойных лесов до субтропических.
Страна древней культуры, Япония сохранила немало исторических памятников, большая часть которых находится в столице Токио и древней столице Киото. Есть исторические достопримечательности в городах Осака, Нагоя, Кобе, Никко. У японцев существует афоризм: «Кто не видел Никко — тот не скажет “великолепно!”». По-японски «великолепно» звучит как «кекко», так что слова «Никко» и «кекко» рифмуются.
По всей стране разбросаны синтоистские храмы и иные сооружения традиционно японской архитектуры, чередующиеся с самыми современными сооружениями (жилыми зданиями, отелями, офисами, автомагистралями). Япония привлекает большое число не только туристов, приезжающих с целью знакомства с природой и историко-культурными памятниками страны, но также представителей делового и научного туризма.
Главной особенностью Японии является ее идеология, основу которой составляет синтоизм — национальная религия Японии, дополненная буддизмом, конфуцианством, даосизмом. В Японии существуют традиции и достопримечательности, характерные для всех этих религий, — составление икебаны, чайная церемония, синтоистские и буддийские храмы и др.
В Японии много храмов Будды. Несмотря на многочисленные землетрясения, практически ни один храм не был разрушен благодаря особой технологии строительства. Храмы строились из различных пород дерева, которые подбирались таким образом, чтобы они сочетались между собой. Но исключив опасность разрушения от землетрясения, пришли к другой опасности — пожарам.
Нара — одна из древних столиц Японии. Основная достопримечательность — храмовый комплекс Тодайдзи, где находится бронзовая скульптура Будды высотой 16,2 м и массой 452 т. Технология изготовления этой статуи Будды не разгадана и по сей день. Для ее изготовления потребовалось 437 т бронзы, около 150 кг золота, 7 т воска, 70 кг ртути и несколько тысяч тонн древесного угля. Храм Тодайдзи живет самостоятельной жизнью. Даже посещения туристов не прерывают этой тихой, особенной жизни древнего мира.
Киото - столица Японии в 794-1868 г. В Киото 1660 буддийских храмов и 273 синтоистских святилища. Говорят, что любая прогулка по городу начинается и заканчивается храмом.
Символом Киото является Золотой павильон, который был построен в 1397 г., но сгорел в 1950 г. Он считается одним из лучших образцов японской национальной архитектуры. Серебряный павильон построен в 1483 г. для сёгуна (военно-феодального правителя) Асикага Есимаса. Стены этого как бы прозрачного здания раздвигаются, и его помещение становится продолжением сада и пруда.
Храм сокровищ Востока, построенный в 1236 г. и восстановленный после пожара в XV в., - один из значительных монастырей Киото, известный редчайшей коллекции живописи и архитектуры. Храм чистой воды (1633) посвящен богине милосердия Каннон и представляет собой большой парк с аллеями декоративной сакуры и клена. Цветение сакуры— самое прекрасное зрелище для японцев. Тосегу — Храм Восточного сияния, основанный сегуном Хидэтада в XVII в., одно из главных местных синтоистских святилищ. Он состоит из 28 основных сооружений и занимает площадь 80 тыс. кв. м. За время своего существования перестраивался более 20 раз, но остался таким, каким был по окончании первого строительства.
Токио - современная столица Японии. В Токио находится Императорский дворец Коке (Эдо) почти круглой формы, который раньше был резиденцией сегунов.
Культурный Токио представлен национальным театром Кабуки, где можно увидеть образцы традиционного сценического искусства Японии, Новым национальным театром в префектуре Айти, основаным в 1997 г. Это грандиозный комплекс из трех отдельных залов, самый большой из которых — Дом оперы оборудован четырьмя сценами и рассчитан на 1810 зрителей. Второй зал отдан драме западного образц, а третий, самый маленький (на 500 мест), оборудован полом, отдельные секции которого при необходимости можно поднимать или опускать.
Диснейленд (1983), расположенный в 10 км от центра Токио и занимающий территорию около 48 га, состоит из тематических зон: Мировой базар, Страна приключений, Великий запад, Мир малых животных, Страна фантазии, Завтрашняя страна. В парке «Перевернутый мир» нет ни одного ровного участка, все перекошено, повсюду искусственные деревья разных размеров. 
Южная Корея — одна из самых привлекательных стран для туристов с точки зрения безопасности.
Китай (Китайская Народная Республика) является третьей по площади (около 10 млн кв. км) страной в мире после России и Канады и почти равен всей Европе. Численность населения— 1,4 млрд человек. Китай выходит к Тихому океану на востоке и юге, протяженность береговой линии составляет около 18 тыс. км. Страна настолько велика, что может удовлетворить потребности в познании как неискушенного туриста, так и опытного путешественника.
Пекин — столица КНР — политический и культурный центр Китая. Здесь находится самая большая в мире площадь Тяньаньмынь(400тыс. кв. м). В Пекине сохранилось большое количество дворцов, гробниц, алтарей, памятников, парков, храмов. Главной достопримечательностью является бывшая резиденция китайского императора, которая в настоящее время носит название Гугун, что означает «Дворец бывших правителей». Большинство его строений относится к концу XVII— XIX в.
Великая Китайская стена, протяженность которой составляет 6300 км, известна своими масштабами и величественностью.
Долина гробниц (Шинсаньлинь) находится в 50 км к северу от Пекина. Здесь похоронены 13 из 16 императоров династии Мин.
Шанхай — поражающий масштабами мегаполис на побережье Восточно-Китайского моря. Одна из достопримечательностей — Сад радости — пример паркового искусства, устроители которого стремились воссоздать в малых формах все многообразие природы. Здесь создана маленькая вселенная, где гармонично сочетаются искусственно возведенные холмы и озера. В Храме нефритового Будды находятся две фигуры Будды из белого нефрита. На Шанхайской телебашне (468 м) имеются смотровые площадки для посетителей.
Гуанчжоу — крупнейший промышленный центр Китая, всемирно известный центр легкой промышленности. Символом города являются козлы. Два раза в год здесь проводится Международная выставка китайских товаров, привлекающая тысячи туристов, в первую очередь бизнес-туристов.
Город Сучжоу на востоке Китая украшает множество садов и парков, устроенных по желанию китайской элиты, которая во время отдыха хотела наслаждаться красотами мира.
Город Лоян (XI в. до н.э.) являлся столицей во времена правления девяти императорских династий Тан и Сунн, поэтому его называют Столицей девяти древних династий. Здесь правили 70 императоров Китая. Помимо многочисленных культурных памятников город славится пионами, которые китайцы почитают как символ красоты и богатства. Ежегодно в апреле устраивается фестиваль пионов, на который приезжают многочисленные иностранные туристы.
Далянь — порт, который омывается водами Желтого моря и Бохайского залива. Влажный морской климат и прекрасные пейзажи создают ему славу одного из лучших курортов Северного Китая. Ему присуждена высшая награда ООН в области окружающей среды — «Глобал-500». Город сохранил культуру древнего Китая в сочетании с японской и русской культурами.
Остров Хайнань («остров южнее моря») с развитой туристской инфраструктурой привлекает экзотической растительностью и экологией. Помимо этого, здесь распространено лечение традиционными методами китайской медицины.
Гонконг — крупнейший порт и центр Азии. Предоставляет туристам уникальную возможность увидеть гармоничное сочетание древних китайских традиций и западного образа жизни.
Монголия — государство в северо-восточной части Центральной Азии. Граничит с Россией на севере и КНР на юге. Площадь 1564 тыс. кв. км, население 2,7 млн человек. Выхода к морю не имеет.
Монголия - одна из самых интересных азиатских стран. Несмотря на небольшое количество исторических памятников, привлекала и привлекает туристов главным богатством — природой.
В 1999 г. в целях ускорения развития туризма местные власти активизировали сотрудничество с российскими и иностранными компаниями, что дало позитивные результаты. Было подписано 5 соглашений о совместном освоении местных туристских ресурсов, общие инвестиции в которые составили 63 млн юаней.
Улан-Батор — столица Монголии, ее политический и культурный центр. Главными достопримечательностями столицы считаются колокол Мира, Зимний дворец последнего императора Монголии Богдыхана, монастырь Гандан. Богатейшую историю страны отражают экспозиции музеев столицы.
Хубсугул — самое глубокое озеро в Центральной Азии, занимающее 14-е место в мире по запасам пресной воды. Среди природных достопримечательностей наиболее привлекательны могучий водопад в верхнем течении реки Орхон и редчайшие на земном шаре кладбища ископаемых животных юрского и мелового периодов (120-70 млн лет назад). В степях Монголии можно встретить редких животных, например дзерен - монгольскую антилопу, дикого верблюда, мазалая - пустынного медведя и др.
В Монголии туристов условно делят на четыре группы: японцы, путешествующие большими группами, — самые желанные туристы, поскольку они богаты и не торгуются при покупке сувениров; туристы из Европы, Австралии и Северной Америки, посещающие страну по пути в Китай или Россию;  немногочисленные туристы, которые приезжают в страну в специальные приключенческие или экзотические туры; богатые охотники — группа самая малочисленная, но существенно пополняющая бюджет страны, поскольку тур для охотника во время охотничьего сезона стоит от 25 тыс. долл.
Российских туристов в Монголии пока очень мало. Это в основном жители Бурятии, Читинской и Иркутской областей. И вряд ли поток туристов из России увеличится в ближайшие годы.
