ТУРИЗМ В АМЕРИКЕ

ЛЕКЦИЯ 1 «СОЕДИНЕННЫЕ ШТАТЫ АМЕРИКИ»


Территория Соединенных Штатов Америки (9,4 млн кв. км) простирается от Атлантического океана на востоке до Тихого океана на западе. Сухопутную границу страна имеет с Канадой на севере и с Мексикой на юге. Протяженность территории США с запада на восток составляет 4500 км, с севера на юг — 2700 км. Население США более 300 млн человек. Столица — Вашингтон. По устройству поверхности США делится на горную часть — Кордильеры, Центральные равнины и горную систему Аппалачей с прилегающей к ней прибрежной низменностью. Почти треть страны покрыта лесами. К основным типам рекреационных территорий относятся национальные парки и охраняемые природные достопримечательности, национальные леса, рекреационные зоны, природные парки и зоны отдыха отдельных штатов, парки и зоны отдыха отдельных округов и муниципалитетов, заповедники, национальные морские побережья, туристские тропы, которые прокладываются в уникальных районах.
США — безусловный лидер в области индустрии развлечений. Федеральное правительство, власти штатов и отдельные компании вкладывают огромные средства и силы в разработку и поддержание на должном уровне множества туристских объектов. Число посещений различных территорий и мест отдыха исчисляется миллиардами, а на организацию и проведение досуга затрачивается более 10 % национального дохода.
Развитие туризма в США обусловлено: 
 социально-экономическим фактором: население США имеет высокий уровень доходов и может расходовать деньги на посещение объектов внутреннего туризма;
рекреационно-ресурсным потенциалом - существуют обширные уникальные природные объекты, охраняемые государством и образующие систему рекреационных территорий;
инфраструктурным фактором — в США создана крупнейшая в мире рекреационная инфраструктура - гостиницы, мотели, развитая транспортная сеть, множество досуговых объектов;
географическим положенем — выход к двум океанам — Тихому и Атлантическому, большая протяженность как с запада на восток, так и с севера на юг, горы, что дает возможность развивать горный туризм и горный велоспорт, Великие озера, сеть рек — основа развития водного туризма, нетронутые и малоосвоенные природные районы, многочисленные песчаные пляжи на побережье Мексиканского залива, где создана сеть приморских курортов.
Вследствие постоянно возрастающего спроса на отдых правительство США все большее внимание уделяет охране рекреационных ресурсов, а также исследованиям в данной области. Так, в 1973 г. был принят Национальный план развития загородного отдыха, проведен анализ рекреационного фонда США, видов рекреационной деятельности, выдвинуты рекомендации по координации деятельности государственных органов в решении рекреационных проблем.
Рекреационный фонд США составляет 196,2 млн га (около 57 % всей площади государственных земель). В настоящее время используется 52 млн га. Однако в стране ощущается относительная нехватка зон отдыха, особенно для пригородной рекреации, поскольку рекреационные зоны крайне неравномерно распределены по территории США (на горные и тихоокеанские штаты, где проживает около 15 % населения, приходится 72 % земель рекреационного фонда). Эта проблема обостряется частной собственностью на землю: государству принадлежит лишь 6 % протяженности береговой линии океана На территории США выделяют несколько районов, различающихся по составу ресурсов и типу освоения.
Восток США — индустриальный район с наибольшей плотностью населения, вследствие чего здесь недостаточно районов естественных рекреационных ресурсов. Основным видом рекреационных ресурсов являются культурно-исторические ресурсы городов; национальные парки, туристские тропы, заповедники и природные рекреационные зоны сочетаются с труднодоступными для сельскохозяйственного освоения районами Аппалачей.
Запад США богат рекреационными ресурсами. Здесь находится большая часть национальных парков, в том числе самый значительный по площади — Йеллоустонский.
Центр США — освоенный степной регион. Здесь пригородные рекреационные зоны располагаются вдоль крупных водохранилищ. В штате Арканзас на минеральных источниках построены бальнеологические курорты.
На побережье Мексиканского залива расположены многочисленные приморские курорты, среди которых выделяется Галвестон с песчаным пляжем протяженностю 50 км. Десятки приморских курортов разместились на тихоокеанском побережье Калифорнии.
Аляска — крупный рекреационный район США, имеющий значительные перспективы. Здесь индустрия туризма занимает 3-е место в экономике по объему валового дохода после добывающей промышленности и рыболовства. Отличительной чертой национальных парков на Аляске являются их грандиозные размеры, например парк Депали занимает около 23тыс. кв. км.
Система национальных парков представляет собой весьма сложную и разветвленную сеть территорий, включающую 38 национальных парков при средней площади одного 325 тыс. га.
Каждый национальный парк ежегодно принимает не менее 1 млн туристов. Американцы проводят здесь отпуска, путешествуют, совершают ознакомительные туристские поездки, отдыхают на лоне природы. Для этого по территории парков проложены автомобильные дороги, пользование которыми контролируют федеральные власти. В зонах нетронутых территорий автомобильные поездки запрещены, и автотуристы сосредоточиваются на периферии парка. Маршруты устроены так, что посетители осматривают достопримечательности из своих автомобилей.
В национальных парках есть водные маршруты для сплава на байдарках или моторных лодках. Для конных поездок отведены горные тропы. В особо привлекательных местах устроены кемпинги, площадки для отдыха с кафетериями, прокатными пунктами, магазинчиками, где торгуют необходимыми для путешествия товарами, сувенирами.
К поведению туристов на маршрутах предъявляется неукоснительное требование - бережно относиться к природе. За нарушение правил предусмотрены строгие наказания — от крупного штрафа до тюремного заключения (в случае злостного браконьерства).
Практически во всех парках существует плата за входной билет, размер которой зависит от вида маршрута и его продолжительности. Маршруты бывают пешеходные, конные, лыжные, воздушные и т.д. Все эти маршруты можно совершать либо самостоятельно, либо в сопровождении инструктора.
Природные территории включают национальные парки, национальные памятники, национальные резерваты, главной целью которых является сохранение природных ландшафтов. Одновременно они выступают объектами туризма и рекреации, принимая примерно 300 млн посетителей.
Большинство территорий находится в штатах, расположенных в горах и на тихоокеанском побережье. Наиболее известные парки — Йеллоустонский, Йосемитский, Глейшер, Секвойе, Гранд-Каньон, Гранд-Титон . Самый популярный из них — Йеллоустонский — национальный парк № 1 не только в США, но и в мире. Он расположен на высоте 2300 м над уровнем моря, занимает 900 тыс. га. Ежегодно его посещают более 3 млн человек. К числу главных достопримечательностей парка относятся озеро Йеллоустон — самое большое высокогорное озеро Америки.
Несколько национальных парков находится на плато Колорадо, почти все они расположены по течению одноименной реки. Самый известный их них Гранд-Каньон находится в среднем течении реки и имеет протяженность 70 км. Ежегодно его посещают более 25 млн человек.
В США сохранились заповедные территории, где запрещается любая хозяйственная деятельность.
Одна из разновидностей рекреационного туризма - посещение тематических парков, сочетающих архитектуру, ландшафт и окружающую обстановку.
Рекреационные территории представлены национальными зонами отдыха, морскими и озерными побережьями, пейзажными речными и сухопутными путями и т.д. К ним относятся отдельные горные вершины, долины, каньоны, озера, отдельные острова и мысы, участки речных долин, прибрежные дюны и скалы. Система национальных троп, созданная в 1968 г., объединяет около 250 объектов и имеет протяженность многие тысячи километров.
Курорты США расположены в основном в Калифорнии и Флориде. Много курортов сосредоточено на западне и северо-востоке страны. Климатические условия и уникальная природа создают благоприятные условия для развития курортов; наиболее известные из них Саратога-Спрингс, Глен с хлоридно-натриевыми водами, искусственно насыщенными углекислотой, Клифтон — с сернистыми, Тренч-Лик — с сероводородными и щелочными хлоридно-натриевым и водами, Хит-Спрингс, Уайт-Салфер-Спрингс, Экселсиор-Спрингс, Маунт-Клеменс.
На побережье Тихого океана действуют морские курорты. Одним из самых дорогих является Палм-Спрингс (близ Лос-Анджелеса). Особенно богат курортами «солнечный пояс», протянувшийся от Палм-Спрингс до Палм-Бич. Одни из них имеют спортивный уклон (воднолыжный спорт, гольф, рыбалка), другие специализируются на семейном отдыхе.
Театры, музеи и художественные галереи есть во всех штатах и многих городах страны. Крупнейшие музеи находятся в Нью-Йорке — Метрополитен, Национальный музей естественной истории, Музей науки и промышленности; концертные залы Нью-Йорка вмещают до 250 тыс. посетителей.
В городах действуют зоологические парки, где дикие животные содержатся в основном полувольно; в ботанических садах представлены уникальные коллекции растений.

ЛЕКЦИЯ 2 «КАНАДА»

Канада — одна из самых больших стран мира. Площадь территории Канады составляет 9,9 млн кв. км, а численность населения 30 млн человек. Она занимает почти всю северную половину Северной Америки и прилегающие к ней острова, среди которых Ванкувер на западе от материка, Новая Земля - на востоке, Канадский арктический архипелаг — на севере. Климат на территории Канады в основном умеренный и субарктический; наблюдается частая и резкая смена атмосферного давления.
Туризм в Канаде чрезвычайно развит и получил высокую мировую оценку. Государство направляет значительные средства на сохранение природных богатств и реставрации исторических памятников. В стране насчитывается 35 национальных заповедников и парков, причем общая площадь и число национальных парков, заповедников и других охраняемых государством территорий растут с каждым годом.
Вуд-Буффало — самый крупный национальный парк — раскинулся на границе провинции Альберта и северо-западных территорий.
Оттава — столица Канады. Здесь на правом берегу реки Оттава на Парламентском холме расположено здание, представляющее собой уменьшенную копию лондонского парламента. Каждый год 1 июля перед зданием проводится театрализованное представление — так Канада отмечает национальный праздник Canada Day.
Торонто — столица провинции Онтарио — находится на пересечении водных и сухопутных путей. Торонто —третий в мире англоязычный театральный центр после Нью-Йорка и Лондона. В Торонто около 400 парков, в том числе один из старейших площадью 120 га, который занимает третье место среди парков Северной Америки. В пригороде Торонто находится канадская часть знаменитого Ниагарского водопада. Огромные массы воды обрушиваются вниз с высоты 50 м. В 20 км от Ниагарского водопада на берегу озера расположен небольшой городок Ниагара, где прекрасно сохранились здания XIX в.
Монреаль - второй по величине город Канады. Архитектура Монреаля выдержана в европейском стиле. В окрестностях Монреаля расположен Лаврентийский национальный парк — горнолыжный курорт, готовый принимать туристов в любое время года.
Квебек - столица провинции Квебек. Город был основан в XVI в. и до сих пор сохранил атмосферу старины. Многие здания — католические соборы, монастыри иезуитов и францисканцев — построены в стиле ренессанса, улочки узки и извилисты. Квебек разделяется на Верхний город, расположенный на скале, и Нижний, примыкающий к речному берегу.
Ванкувер — третий по величине город Канады. Этот красивый современный город раскинулся на обоих берегах залива Бэррард. Здесь много построек XIX в. Ванкувер — это практически нетронутые леса и чистейшие пляжи. В музеях Ванкувера всегда много посетителей. Один из популярных музеев — Музей столетия, включающий планетарий и Морской музей.
ЛЕКЦИЯ 3 «СТРАНЫ КАРИБСКОГО БАССЕЙНА И ЦЕНТРАЛЬНОАМЕРИКАНСКИЙ ПЕРЕШЕЕК»

Карибская зона - группа островов между Северной и Южной Америкой. Она включает в себя следующие государства: Кубу, Гаити, Доминиканскую Республику, Ямайку, Барбадос, а также владения Великобритании, США, Франции и Нидерландов. Большая часть островов вулканического происхождения, их поверхность гориста, равнины имеются на Кубе и на юго-востоке Гаити, а также на Виргинских и Подветренных островах.
Мартиника — владение Франции с 1946 г., занимает площадь около 1100 кв. км, находится между Атлантическим океаном и Карибским морем. Входит в группу Наветренных островов. Большая часть острова гористая с обилием тропических лесов — лучшее место для любителей экстремального отдыха. Особенно привлекательны горные реки и многочисленные водопады, песчаные пляжи, где можно заняться водными видами спорта или дайвингом.
Гваделупа состоит из двух крупных островов — Бас-Тер и Гранд-Тер. Остров Бас-Тер («низкая земля») имеет гористый ландшафт. Здесь находится самая высокая вершина Малых Антильских островов - 1467 м над уровнем моря, а вокруг расположены тропические леса. Административный центр Бас- Тер — это красивый старинный городок французской архитектуры, который находится на живописном морском берегу у подножия Суфриера.
Остров Гранд-Тер имеет равнинную поверхность, многочисенные песчаные пляжи, окруженные коралловыми рифами.
Туристов привлекают великолепные пляжи и отличный ром, который производят из тростника, выращиваемого в Гваделупе.
Остров св. Варфоломея (или просто Сен-Барт) — светская столица Карибского бассейна.
Барбадос — государство в Вест-Индии, которое входит в Британское Содружество и расположено на самом восточном острове в цепи Малых Антильских островов — Барбадосе. В Барбадосе белоснежные пляжи, роскошные отели, виллы, условия для активного отдыха, например поля для игры в гольф. Здесь прекрасное место для отдыха в любое время года благодаря отсутствию изнуряющей жары. Так, с декабря по апрель на Барбадосе прохладная сухая погода, а с июня по ноябрь сезон дождей. Средняя дневная температура в это время 28 °С, а ночью 10-15 °С.
Куба — государство, расположенное в Карибском море на островах Куба, Хувентуд и множестве (около 4195) мелких островков. Население Кубы составляет 13 млн человек. Куба омывается на севере Флоридским проливом, на юго-западе - Юкатанским проливом, на востоке — Наветренным проливом, на юге — Карибским морем. Площадь страны 110,8 тыс. кв. км (это самый большой остров Антильской гряды). Рельеф острова преимущественно равнинный, горы занимают около 30 % территории.
Куба — одно из самых посещаемых мест в Карибском бассейне, несмотря на политическую нестабильность в стране. Ежегодно здесь фиксируются сотни тысяч прибытий.
Гавана — столица Кубы — расположена на северо-западе острова и ведет свою историю с 1515 г. Город очень живописен — особняки периода испанского господства, строения в стиле развивающегося социализма, ультрасовременные небоскребы, помпезные отели эпохи колониализма, многочисленные церкви. Столица состоит из двух частей. Старая Гавана — исторический район вокруг порта и Гаванской бухты. Здесь множество музеев — Музей борьбы с неграмотностью, Национальный музей, Колониальный и Антропологический музеи, дом-музей Эрнеста Хемингуэя, а также музей, в котором хранится множество автографов знаменитых людей XX в., и др. В Новой Гаване расположены многочисленные виллы, гостиницы с отличным сервисом и пляжи.
Город Матанас привлекает внимание туристов пятью оригинальными мостами через реки Юмури и Сан-Хуан, благодаря которым его часто называют кубинской Венецией.
Провинция Пинар-делъ-Рио на западе острова стала всемирно известна благодаря уникальной долине Виньялес (внесена в Список культурного наследия ЮНЕСКО) в горах Сьерра-де-лос-Органос с причудливыми скальными образованиями «моготес», обширной системой пещер, источниками минеральных вод, множеством следов доисторических поселений человека. Интерес у туристов вызывают плантации лучшего в мире черного табака, а также особый самый старый курорт на острове — Сан-Диего-де-Лос-Банос.
Остров Хувентуд — крупнейший в архипелаге Лос-Канарреос — находится на выходе из залива Ботабано в Карибское море и считается одним из лучших мест в мире для спортивной рыбалки и дайвинга. Особого внимания заслуживают уникальные пляжи Бибихагуа с черным песком.
В городе Сантьяго-де-Куба, столице одноименной провинции и прежней столице страны, основанной в 1515 г., находится уникальная крепость Кастильо Сан-Педро-де-ла-Рока- дель-Морро XVI-XVIII вв. (внесена в Список культурного наследия ЮНЕСКО), где расположен единственный в мире Музей истории пиратства.
Сальвадор — государство на побережье Тихого океана, самая маленькая и самая густонаселенная страна Центральной Америки. Максимальная протяженность страны с запада на восток составляет всего 200 км. На севере и востоке граничит с Гондурасом, на западе и северо-западе — с Гватемалой, на юго-востоке омывается тихоокеанским заливом Фонсека, на юге —Тихим океаном. Площадь 21,4 тыс. кв. км. Население столицы — города Сан-Сальвадор — 504 тыс. жителей, с пригородами 2150 тыс. человек.
С X по XII в. Сальвадор был частью могущественной империи индейцев майя, а позже - империи ацтеков. В стране сохранились древние памятники, руины древних городов, пирамиды. До испанского завоевания место, где расположен Сальвадор, носило наименование «земля драгоценностей».
В Сальвадоре большие возможности для отдыха на воде. Много пляжей, превосходные условия для серфинга (океанские волны у берегов Эль-Сунцаль, ЛаЛибертад), для прогулок на катерах, лодках, яхтах (в заливе Фонсека), бурные реки подходят для рафтинга и сплава на байдарках. В этих местах постоянно появляются дельфины, а на пляже греются черепахи.
В городе Чалчуаппа находится одна из главных достопримечательностей страны — руины пирамиды майя Тацумаль (что означает «пирамида, где жертвы были сожжены») — наиболее интересный и лучше всего сохранившийся в Сальвадоре памятник истории.
Национальных парков в Сальвадоре немного, и они небольшие по своим масштабам: Монтекристо, Эль-Импосибле, резерват Эль-Хокоталь и др. В этих парках дубы и лавры вырастают выше 30 м, их листья формируют навес, непроницаемый для солнечного света.
В Сальвадоре насчитывается более 25 вулканов (как действующих, так и потухших), которые протянулись через всю территорию с востока на запад.
Никарагуа — государство в Центральной Америке с площадью 130 кв. км и численностью населения 5128,6 тыс. человек. В стране практически отсутствуют памятники культуры — их либо вывезли колонизаторы, либо разрушили войны и землетрясения. Национальных парков тоже крайне мало, но 17 % территории страны имеют статус национального парка, поскольку парки охраняются государством.
Большая часть многочисленных вулканов представляет особый интерес для альпинистов и любителей экстремального туризма. Наиболее знамениты вулкан Масайя и два вулкана на островах Исладе-Ометепе.
Манагуа — столица Никарагуа — располагается на южном берегу озера Манагуа; здесь живет около четверти жителей страны. Основные достопримечательности столицы расположены вокруг Площади де Ла-Република: муниципальный собор на берегу озера, открытый для посещения публики; дворец Паласио Насиональ; Музей коллекции следов древних людей и животных, которые отпечатались в вулканическом пепле, когда они спасались от извержения вулкана; Музей революции, где представлены соответствующие экспонаты. В 20 км к северо-западу от Манагуа лежит красивое кратерное озеро Лагуна де Ксилоа — местная достопримечательность.
Национальный парк Волкан Масайя привлекает туристов большим вулканом, который периодически просыпается и извергает лаву и пепел. Он окружен множеством мелких вулканов и термальных источников. По преданию, индейцы бросали женщин в кипящую лаву, чтобы успокоить богиню огня, считая, что вулкан является входом в преисподнюю.
Остров Ислас-дель-Маис — самый большой остров Никарагуа, расположенный приблизительно в 70 км от берега, весьма популярен среди туристов.
Лас-Ислетас — группа из 356 маленьких островов в озере Никарагуа.
Панама занимает узкий перешеек, соединяющий Центральную Америку с Южной. Около 50 % территории гористая, высшая точка — вулкан Бару (3475 м). Площадь страны 77 тыс. кв. км, население 3 млн человек.
Панамский канал - самое известное место в стране — один из самых длинных искусственных водных путей в мире. Зона канала является своеобразной офшорной зоной: там можно купить товары из многих стран мира по невысоким ценам, так как отсутствуют налоги.
Город Панама - столица страны — был основан в 1519 г. как первая испанская колония на берегу Тихого океана; здесь представлены памятники архитектуры того времени, многие из них, разрушенные в результате землетрясений и пиратских нападений, реставрированы. Это крупный финансовый центр — здесь работает 114 банков; город знаменит и огромным базаром.
Постепенно формируются зоны отдыха вдали от Панамского канала, открыто много отелей. Активно осваивается и архипелаг Контадора, по природным условиям очень похожий на Мальдивские острова. Для туристов интересны многочисленные лесные резерваты и заказники.
Республика Коста-Рика — небольшая (около 51,1 тыс. кв. км) страна, расположена практически в самом узком месте Центральной Америки. Население Коста-Рики 4 млн человек. Граничит с Никарагуа на севере и Панамой на юге. Омывается двумя океанами — Тихим на западе и Атлантическим (Карибское море) на востоке. При этом ни один населенный пункт страны не удален от моря более чем на 120 км. Основными достопримечательностями являются национальные парки, пещеры, исторические места и памятники архитектуры, водопады, живописные горные и речные долины.
Сан-Хосе - столица страны (1737) представляет смешение стилей - от традиционной испанской архитектуры до ультрасовременных модернистских направлений. Основными достопримечательностями являются площадь Пласа-де-ла-Культура, Музей золота доколумбовой эпохи, Национальный театр, Национальный музей, построенный в 1887 г., площадь Пласа-де-ла-Демокрасия, здания Законодательного собрания и МИДа, Музей нефрита, собор Сан-Хосе, Музей естественной истории и др.
Алахуэла — второй по величине город после столицы. Особенностью являются фермы по разведению бабочек, среди которых есть самые крупные во всем мире, Музей Хуана Санта-Мария, вулкан Поас (один из наиболее посещаемых вулканов страны) и др.
Город Картаго — крупнейший религиозный центр страны, но он был разрушен землетрясениями в 1841 —1910 гг.
Северная часть страны, прилегающая к никарагуанской границе, отличается по природе от центра страны. Основным ландшафтом являются тропические равнины с вечнозеленой растительностью. Этот район мало подвержен наводнениям и активно посещается туристами.
Восточная часть страны — зона каналов, сельвы и живописных гор. Наиболее известный город восточной части — Лимон, но это не самый безопасный и далеко не самый чистый город страны каналов. Здесь самый плохой климат (постоянные осадки), но это место подходит для рыбалки и охоты.
Северо-западная часть страны - наиболее привлекательная для туристов. Здесь мягкий климат, чистая природа, пляжи, протянувшиеся на сотни километров вдоль побережья. Местные власти ответственно относятся к охране природы, поэтому пляжи здесь — одни из самых чистых в Латинской Америке.
Туристы занимаются активным отдыхом — серфингом, виндсерфингом — на озере Ареналь, расположенном на высоте 1700 м над уровнем моря, подводным плаванием — на труднодоступных островах Исла-дель-Коко и Како-Айленд и пляжах, в районах Морского национального заповедника Баллен, Кауита, где находится знаменитый коралловый риф, входящий в состав одноименного национального парка. Но для большинства туристов наиболее привлекательны пляжи Коста-Рики.

ЛЕКЦИЯ 4 «БРАЗИЛИЯ И МЕКСИКА»

Мексика — государство на юге Северной Америки (площадь 1,95 млн кв. км, численность населения 105 млн человек). На севере и востоке граничит с США, на юго-востоке — с Белизом и Гватемалой. На востоке омывается Мексиканским заливом и Карибским морем, на западе — Тихим океаном. Мексике принадлежит ряд островов в Тихом океане и Карибском море. Вулканическая активность достаточно высока, и землетрясения в Мексике не редкость.
Основные достопримечательности Мексики — пирамиды майя; их много в стране, но для посещения туристами доступны далеко не все: многие из них либо засыпаны землей, либо покрыты растительностью. Самыми известными, древними и крупнейшими являются пирамиды Солнца (высотой 225 м) и Луны (150 м).
Мехико — столица Мексики, основан в 1325 г. индейца- ми-ацтеками — самый крупный мегаполис мира. Численность населения Мехико, по разным данным, оценивается от 15 до 26 млн человек (и даже до 31 млн человек). В городе более 1400 памятников культуры и архитектуры, 10 археологических зон, множество парков и зон отдыха, музеев и театров, ресторанов. Основными достопримечательностями города являются Площадь Конституции — вторая по величине в мире, кафедральный католический собор Кафедраль Метрополитана (1563— 1667), дворец Кортеса, парк Педрегаль, дворцы Аламеда и Боск-де-Чапультепек, президентский дворец Кастильо-де-Чапультепек, Национальный антропологический музей.
Однако Мехико не предоставляет хороших условий для отдыха из-за большой скученности и постоянного шума.
Юго-восточнее Мехико находятся руины огромной пирамиды-матрешки, выложенной гигантскими каменными плитами, покрытыми резьбой.
Канкун — курортный район, протянувшийся на 140 км по побережью Карибского моря. Курорт разделен на деловой центр и курортный остров. Основные достопримечательности района — подводные национальные парки, «крокодиловый парк» Крокотаун — заповедная зона, где живут и размножаются юкатанские крокодилы, розовые фламинго и множество других видов животных и птиц, а также аквапарк Вет-энд-Вайлд, где представлены самые современные водные аттракционы.
Коралловый остров Косумель длиной 53 км и шириной 14 км — самый большой обитаемый остров Мексики - находится в 20 км от Канкуна. Это одно из популярных мест для дайвинга.
Город майя Чинен-Ица — главная историческая зона района. В этом знаменитом городе находятся сооружения культуры майя: самое большое и старое здание города - дворец Монашек, квадратный Храм орлов и тигров, пирамида Осарио, священный «сенот» (колодец), где богам приносили жертвы, и др.
Паленке — город майя, расположеный в горной сельве и окруженный со всех сторон тропическим лесом. Более 1400 его прекрасно сохранившихся построек занимают площадь, в 4 раза большую, чем любой из известных городов майя. Найдена сеть каналов, использовавшихся майя для подачи проточной воды в города. Таско — город-заповедник, признанный центр туризма, сохранивший планировку и застройку, свойственную колониальному периоду, когда благодаря добыче серебра он достиг расцвета.
Акапулько — знаменитая ночная столица Мексики, город развлечений, шоу, казино и ресторанов.
Полуостров Юкатан — колыбель цивилизации майя и средоточие множества археологических памятников. Он привлекает любителей активных видов спорта, так как почти весь изрезан карстовыми образованиями, подземными реками, многие из которых имеют выход в море.
В Мексике более 50 национальных парков общей площадью около 800 тыс. га, среди которых всемирно известные парки Босенчев и Кумбрес-де-Монтеррей с горными сосновыми лесами, JIa-Молинче и Пико-де-Орисаба со знаменитыми вулканами, заповедник редких птиц Селестум и др.
Бразилия — крупнейшее государство Южной Америки, занимающее почти половину континента, площадью около 8,5 млн кв. км и численностью населения 175 млн человек. На севере граничит с Венесуэлой, Гайаной, Суринамом и Французской Гвианой, на юге — с Уругваем, на западе — с Аргентиной, Парагваем, Боливией и Перу, на северо-западе — с Колумбией. На севере и востоке омывается водами Атлантического океана. Столица — город Бразилия.
Рио-де-Жанейро. Главная достопримечательность и всемирно известный символ Рио-де-Жанейро — огромная статуя Иисуса Христа на горе Корковадо (часть национального парка Тижуки, занимающего более 3 тыс. га). Туристическую славу городу принесли его знаменитые пляжи — Копакабана, Ипанема и Лебнон, каждый из которых является настоящим средоточием курортной и общественной жизни, а также менее известные Ботафогу, Леме, Арпоадор, Видигал, Пепино-сан-Конраду, Барра-ди-Тижука, Рекреу-дус-Бандейрантес, Грумариидр. Большинство из них не уступает прославленной Копакабане. Общая протяженность пляжей — более 90 км. Развлечения: ночные клубы и бары, многочисленные шоу, дискотеки и рестораны. Каждый год в конце февраля — начале марта в Рио и Сальвадоре проходит одно из грандиознейших шоу на планете — карнавал.
Бузиос — небольшой курортный городок с несколькими деятками отелей, расположен в 3 ч езды от Рио. Здесь уютные бухты, песчаные пляжи, горные склоны, поросшие редкими растениями.
В стране более 20 национальных парков и заповедников. Одним из самых больших заповедников планеты является Пантанал, расположенный в западной части Бразилии, на границе с Боливией и Парагваем. Его площадь составляет около 150 тыс. кв. км. Он славится своими пейзажами невероятной красоты и уникальным растительным и животным миром.

ЛЕКЦИЯ 5 «СТРАНЫ ЮЖНОЙ АМЕРИКИ»

Южную Америку можно разделить на несколько туристско-рекреационных регионов: Северный туристский район, Андийские страны, Бразилия, Южные страны.
Северный туристский район включает в себя Венесуэлу, Колумбию, Гайану, Суринам. К Андскому району относятся Эквадор, Перу, Боливия и Чили. К Южному району – Аргентина, Уругвай и Парагвай.
Венесуэла расположена на севере Южной Америки. Площадь страны 916,4 тыс. кв. км, численность населения 25 млн человек. Столица — Каракас. С севера омывается Карибским морем и Атлантическим океаном. Венесуэлу можно условно разделить на четыре различающихся по рельефу, климату и растительности района: горную область Анд, впадину Маракайбо, Льянос (равнины) и Гвианское плоскогорье.
Кумана — живописный городок с архитектурой в испанском колониальном стиле — первое в Южной Америке поселение европейцев.
Город Порламар — основной морской курорт страны, зона беспошлинной торговли. Остров имеет 315 км береговой линии с великолепными пляжами, многочисленными комфортабельными отелями и курортными зонами. Этот город является
Остров Аруба, находящийся в 20 км от Венесуэлы, имеет репутацию одного из лучших карибских курортов: там находятся 17 отелей на пляжах с изумительно белым песком.
Знаменитый остров Кюрасао расположен чуть восточнее — восемь первоклассных отелей, шесть из которых построены на пляже.
Архипелаг Ислас-лос-Рокес состоит из 340 крошечных островков, окруженных коралловым рифом. Вода вблизи архипелага в зависимости от места и времени суток принимает всевозможные оттенки — от темно-синего до изумрудного. Здесь находится национальный парк Архипелаг-лос-Рокес.
Штат Мерида популярен среди туристов, увлекающихся альпинизмом, — здесь находится одна из высочайших горных вершин — пик Боливара.
Колумбия — государство на северо-западе Южной Америки. На западе омывается Тихим океаном, на северо-западе — Карибским морем, на северо-западе граничит с Панамой, на востоке — с Венесуэлой и Бразилией, на юге — с Перу и Эквадором. Более 80 % территории страны занято горами, при этом 50 % лежит на высотах более 1500 м. Общая площадь 1141 тыс. кв. км, численность населения более 34 млн человек.
В столице Боготе находится единственный в мире Музей золота, где собраны сохранившиеся уникальные изделия из золота.
Гайана — небольшое (площадь 215 тыс. кв. км, численность населения 750 тыс. человек) государство на северо-востоке Южной Америки. С севера омывается Атлантическим океаном, на востоке граничит с Суринамом, на юге — с Бразилией, на западе — с Бразилией и Венесуэлой. Около 85 % территории страны занято вечнозелеными лесами сельвы.
Туристов притягивает в страну нетронутый природный мир. Для туризма предпочтительна прибрежная полоса, где расположены все крупные города и населенные пункты, в том числе столица Джорджтаун.
Джорджтаун — столица и самый большой город страны, который начал свою историю как центр работорговли и пиратская гавань. Длинная морская дамба защищает город от наводнений, местные жители используют ее для отдыха, поскольку здесь оборудованы многочисленные места для плавания и солярии.
Главными достопримечательностями столицы считаются деревянный собор св. Георгия в готическом стиле (самый высокий деревянный собор в мире), неоклассическое здание парламента, построенное в 1833 г., Музей Гайаны с экспозициями картин и скульптуры гайанских и иностранных мастеров.
Бартика - шахтерский город к югу от Джорджтауна, отправная точка для исследования окружающих территорий, богатых золотом, и алмазоносных областей Гайанского нагорья; в Бартике начинаются практически все экскурсии на водопады.
Водопады Кайетур (225 м) - главная природная достопримечательность Гайаны. Они занимают заметное место среди самых больших водопадов планеты наряду с Ниагарой, Викторией и Игуасу.
Также интересны индейские деревни и ранчо по разведению рогатого скота, в XIX в. принадлежавшие шотландским поселенцам.
Государство Суринам расположено в северо-восточной части Южной Америки. На востоке граничит с Французской Гвианой, на юге — с Бразилией, на западе - с Гайаной, на севере омывается Атлантическим океаном. Общая площадь страны 163,3 тыс. кв. км. Население свыше 0,4 млн человек. Столица- Парамарибо. Почти вся территория Суринама - болотистая прибрежная равнина около 80 км шириной, окаймленная Центральным плато.
Эквадор — государство на западном побережье Южной Америки, граничит с Перу и Колумбией. Эквадор по-испански означает «экватор», отсюда и название страны, лежащей по обе стороны от этой условной линии. В состав Эквадора входят Галапагосские острова. Общая площадь страны 283,6 тыс. кв. км. Население 13,2 млн человек.
Относительная дешевизна продуктов питания и довольно быстро развивающийся рынок туристских услуг привлекают многочисленных туристов (ежегодно около 1 млн человек).
Кито — столица Эквадора — расположен на высоте 2800 м. Это один из колоритнейших городов Латинской Америки, вобравший множество культур и традиций. С современными зданиями американского квартала соседствуют узкие улочки латинского квартала с часовнями, церквями, монастырями, домами из камня и необожженного кирпича.
Галапагосские острова — основной туристский объект Эквадора. Они расположены в Тихом океане, в 1000 км от побережья и состоят из 13 больших и множества мелких вулканических островов. Площадь островов составляет 7,8 тыс. кв. км, население около 9800 жителей. Образованные в результате вулканической деятельности и напоминающие брызги застывшей в океане лавы, острова изобилуют пляжами с мягчайшим песком оливкового, белого и черного цветов. На одних островах можно увидеть красные мангровые заросли и акацию, на других - кактусы и тропические растения. Подводный мир отличается исключительным многообразием — здесь обитает более 400 видов рыб.
Перу — государство на западе Южной Америки, одна из самых больших стран Латинской Америки. На севере граничит с Эквадором и Колумбией, на востоке — с Бразилией и Боливией, на юге — с Чили. Значительную часть страны занимают Перуанские Анды. Площадь (вместе с прибрежными островами) 1285 тыс. кв. км, численность населения 24,5 млн человек. Столица — Лима.
Боливия — государство в центральной части Южной Америки. На севере и востоке граничит с Бразилией, на юго-востоке — с Парагваем, на юге — с Аргентиной, на западе — с Чили, на северо-западе — с Перу. Площадь 1,09 млн кв. км, численность населеия 9 млн. человек.
Боливия — одна из самых бедных стран мира. Она не имет выхода к морю, не обладает запасами полезных ископаемых, здесь долгое время не прекращались политические конфликты, происходили военные перевороты. Но культурное наследие эпохи инков, пейзажи Анд и местное население, более 60 % которого составляют индейцы — прямые потомки древних цивилизаций придает этой стране особый колорит. В Боливии множество памятников индейских культур доколумбовой Америки. Руины Уанкарани, Чирипа, Инка или Тиауанако давно стали местом паломничества как для местных жителей, так и для иностранных туристов.
Сукре — официальная столица Боливии. Расположен на высоте 2790 м выше уровня моря, в широкой горной долине.
Главными достопримечательностями города считаются дом Каса-де-Либертад на главной площади города, где 6 августа 1825 г. была подписана Декларация о независимости Боливии, дворец Паласио-де-Ла-Глорьета, художественный музей в здании бывшего женского монастыря, форт де-Ла-Глорьета, Национальная библиотека Боливии.
Ла-Пас — фактическая столица Боливии и самая высокогорная столица мира: центр города — площадь Мурильо — лежит на высоте 3650 м над уровнем моря. На этой площади расположены Президентский дворец, здание парламента. Окрестности Ла-Паса называют «маленькая Боливия» из-за разнообразия пейзажей. Боливия богата пресными и солеными озерами, но особенно привлекают внимание знаменитые соленые озера Солар-де-Уюни общей площадью 12 тыс. кв. км, лежащие на высоте 3650 м. Ученые полагают, что эти озера представляют собой остатки огромного доисторического соленого озера, которое некогда покрывало почти весь юго-запад Боливии.
Озеро Титикака - величайшее из высокогорных озер мира судоходное озеро — высота зеркала воды 3810 м над уровнем моря. Название озера произошло от индейского «каменная пума». Его форма действительно имеет некоторое сходство с контуром этого животного: длина 194 км и ширина 65 км. Это озеро инки считали священным.
Бассейн реки Амазонки — это приблизительно треть Боливии. Данный обширный участок континента мало изучен, как и индейские племена, населяющие его. Огромная область болот, саванн и тропического леса, известного каксельва, где сохранились разнообразные флора и фауна, является, по общему мнению, одним из последних регионов планеты, не тронутых цивилизацией.
Восточные склоны Анд считаются наилучшим местом в Южной Америке для треккинга, альпинизма и других активных видов отдыха.
Чили — государство в юго-западной части Южной Америки. Площадь 756,9 тыс. кв. км, численность населения боле 14 млн человек. Территория Чили узкой полосой вытянута вдоль побережья Тихого океана (длина страны около 4329 км при ши востоке — с Боливией, на востоке — с Аргентиной, а на юге отделена проливом Дрейка от Антарктиды. В состав страны входят острова Пасхи, Хуан-Фернандес, обширный архипелаг и часть острова Огненная Земля, а также множество более мелких островов.
Чили — одна из интереснейших стран мира. Самые популярные достопримечательности Чили — озеро Чунгара, вулкан Паринакота, пустыня Атакама, гейзеры Эль-Татио, озеро Мисканти и др.
Сантьяго — столица страны, экономический и культурный центр. Этот огромный город раскинулся на одноименной плодородной долине, зажатой между горными хребтами в 100 км от океана. Население его (вместе с пригородами) насчитывает 5077 тыс. человек. В Сантьяго находятся Чилийский университет, Католический университет Чили, Технический государственный университет, военное училище. Школа прикладного искусства, Национальная консерватория, научные учреждения: Академия наук, академии языкознания, естественных наук, истории; Чилийский институт по изучению Антарктиды, Латиноамериканский институт социально-экономического планирования, Институт экспериментальной медицины и др. В Сантьяго 13 библиотек, самая крупная из них — Национальная библиотека Чили. Музеи: Национальный исторический музей, Национальный музей изящных искусств, Национальный музей естественной истории, анатомический, археологический, педагогический, современного искусства, народного американского искусства и др. Среди театральных зданий: «Театро мунисипаль» (оперно-балетные и драматические спектакли), «Опера», «Мунисипальделос кондес», «А. Варас», «Эль туннель», «Кауполикан», «Пти Рекс».
Ла-Серена — важный исторический и экономический центр севера страны, один из самых старых городов Чили, город-памятник, расположенный на побережье Тихого океана. Он издревле являлся центром добычи серебра и меди, а также крупного сельскохозяйственного региона страны. Его важность для страны подчеркивает наличие своего собственного монетного двора, здание которого до сих пор украшает этот город.
В Пуэрто-Монт большинство туристов приезжает не ради осмотра города, а с целью посетить его окрестности, славящиеся своими ландшафтами. Древние тектонические процессы и таяние колоссальных ледников, некогда покрывавших склоны Анд, привели к образованию в этих краях множества озер с чистейшей водой, окруженных лиственными и хвойными лесами.
Остров Пасхи (площадь 171 кв. км) лежит в Тихом океане почти в 3800 км к западу от чилийского побережья. Остров был открыт голландцем в день Пасхи 1722 г., чем и объясняется его название, и представляет собой возвышающуюся над поверхностью океана вершину подводной горы с тремя вулканическими кратерами. На острове нет ни рек, ни озер. Этот один из самых уединенных и загадочных островов планеты сейчас фактически является открытым национальным парком. Здесь нет шикарных отелей и пляжей, но столько интересных мест, что отсутствие комфорта не пугает многочисленных туристов.
Республика Парагвай расположена в центральной части Южной Америки, вдали от берегов океана. Парагвай граничит на северо-востоке и востоке с Бразилией, на юго-востоке, юге и юго-западе — с Аргентиной, на северо-западе и севере — с Боливией. Общая площадь страны 406,8 тыс. кв. км, численность населения 5,7 млн человек. Столица — Асунсьон.
Большинство приезжающих в страну туристов посещает «Сообщество Филадельфии» — религиозную колонию, которая была основана меннонитами в конце 1920-х гг. В Рута Транс-Чако построено шоссе, которое ведет к колонии. Другая колония меннонитов включает Лома Плата — старейшее поселение, проникнутое традициями основателей, и Новый Хольб- штадт, где туристы обычно покупают ремесленные изделия индейцев.
На границе с Боливией находятся исторический Парк национальной обороны Чако и Церро Леон — уникальное деревянное фортификационное сооружение длиной 500 м.
Уругвай — государство на юго-востоке Южной Америки. Его территория лежит к востоку от реки Уругвай, которая дала стране название, на юго-востоке омывается водами Атлантического океана, на юге — заливом Ла-Плата. Граничит с Аргентиной и Бразилией. Общая площадь - 187 тыс. кв. км, численность населения 3,4 млн человек.
Монтевидео - столица страны - крупный финансовый центр, разнообразный по своему облику город, где классицизм, барокко, модернизм сочетаются со старыми постройками колониального периода. Ультрасовременные здания находятся в окружении парков, красивые мосты соединяют берега реки.
Колония-дель-Сакраменто - старинный город (1680), расположенный западнее столицы, он привлекает внимание своей колониальной архитектурой, а также ежегодными сельскохозяйственными ярмарками.
Аргентина занимает юго-восточную часть Южной Америки, включая восточную часть Огненной Земли, острова Эстадос и др. Страна претендует на часть антарктического материка. На севере Аргентина граничит с Боливией и Парагваем, на востоке — с Бразилией и Уругваем, на юге и западе — с Чили. На востоке омывается Атлантическим океаном. Высшая точка страны — гора Серро Аконкагуа (6960 м, самая высокая гора Южной Америки). Общая площадь 2,7 млн кв. км (восьмая по величине страна мира), численность населения свыше 40 млн человек.
В Аргентине есть практически все — многокилометровые пляжи и одни из самых высоких горных вершин мира, степи и водопады, горнолыжные курорты и множество образцов колониальной архитектуры, густые тропические леса и огромные мегаполисы, дикие и безлюдные просторы южной Патагонии и колоритные деревни скотоводов. В отличие от соседних стран в Аргентине практически не сохранилось следов древних индейских цивилизаций (или просто плохо искали), страна сильно европеизирована, но колоритная природа, а также смешение культур делают ее привлекательной для туристов.
Буэнос-Айрес — столица, культурный и экономический центр страны. В Буэнос-Айресе и пригородах проживает около 40 % населения страны.
Национальный парк Игуасу находится на границе Аргентины с Бразилией и Парагваем; он занимает площадь 55 тыс. га и считается одним из современных чудес света. Здесь насчитывается 275 водопадов (Арайагарай, Бельграно, Бенджамен-Кон- стан, Ривадавия, Адама и Евы, Рамирес, Сальто-Эскондидо, Сальто-Флориано, Унион, Митре и др.), низвергающих в секунду около 5000 куб. м воды с высоты 70 м. Здесь же находятся самый большой водопад континента — Игуасу (Катаратас-дель-Игуасу) ширинойот 3 до 4 км и знаменитый каскад из 14 водопадов Гарганте-дель-Дьябло («Глотка дьявола»), по которому проходит граница между Бразилией и Аргентиной.
Сальта — город в северо-западной части страны вблизи боливийской границы (1582), расположенный на высоте 1190 м выше уровня моря. Тысячи паломников посещают Сальту, чтобы посмотреть на чудотворные статуи, которым приписывают способность излечивать от болезней и останавливать землетрясения.
Кордоба - второй по величине город Аргентины, который во многом превосходит столицу. Прославился ансамблями зданий колониальных времен — Санта-Каталина и Джесус- Мария, старый рынок, католический собор Иглесия-Катед- раль, иезуитская церковь Де-ла-Компача, исторический музей Маркус-де-Собремонте и др. Между городом и равнинной частью Пампы тянется гряда живописных холмов, а западнее Кордобы начинаются самые высокие горы Аргентины — Центральная Сьерра и несколько меньший, но не менее живописный хребет Сьеррас-Кордоба.
Южная часть Аргентины — одно из самых живописных мест на планете, где находятся равнины, пересеченные полноводными реками, а западная часть равнин, постепенно повышаясь, переходит в величественные хребты Анд с красивейшими горными озерами. Равнины заросли разнотравьем и широко используются для скотоводства, а горные районы остались почти нетронутыми, лишь редкие шахты и крохотные городки нарушают реликтовый пейзаж.
Курорт Сан-Карлос-де-Барилоче на берегу живописного озера Науэль-Уапи - главная достопримечательность района. Многие вполне заслуженно называют его аргентинской Швейцарией. Зимой Барилоче — один из популярнейших горнолыжных курортов Южной Америки, а летом — водный курорт.


