ТУРИЗМ В СТРАНАХ АФРИКИ

ЛЕКЦИЯ 1 «СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ТУРИЗМА В АФРИКЕ»

Африка — второй по величине после Евразии материк площадью 30 330 тыс. кв. км, включая прилегающие острова, что составляет 22 % площади земной поверхности. Здесь насчитывается более 50 стран: от Нигерии — самой густонаселенной страны (127 млн человек) до маленьких островных республик с населением около 500 тыс. человек. Всего на материке проживает 600 млн человек. Предполагается, что к 2050 г. каждый четвертый человек в мире будет африканцем, поскольку здесь самые высокие темпы прироста населения.
Для Африки характерен равнинный рельеф с несколькими горными цепями и узкой прибрежной плоскостью. Африку обычно разделяют вдоль пустыни Сахара, самой большой пустыни в мире, которая занимает огромную часть северной половины континента. Исключая северное побережье и горы Атласа в северо-восточной части, Африка состоит из большого, подвижного плато, ограниченного большими бухтами.
Африка богата природными ресурсами, их экспорт - одна из главных составляющих ее экономики. Большинство африканских стран зависит от зарубежных инвестиций или от торговли ресурсами. Африканская культура отличается разнообразием (1000 этнических групп и более 1000 языков). Религии, распространенные в Африке, — христианство и ислам.
Число туристов, посещающих Африку, и поступления от них очень малы и составляют 4,15 и 2,3 % общемировых соответственно. Многих останавливают слухи о жаре и тропических болезнях, но они справедливы лишь отчасти и касаются тех стран и районов, где туристов практически не бывает.
У многих туристов складывается неверное мнение о материке. Речь идет социальных явлениях — нищете, бедности, недостатке воды, голоде из-за засухи или военного конфликта. Но если голодает одна страна или область, это не значит, что голодает вся Африка. Политическая нестабильность, деятельность экстремистских организаций, межэтнические столкновения делают опасными для посещения такие страны, как Сьерра-Леоне, Кот-д'Ивуар, Судан, Сомали, Заир, Бурунди, Алжир. Не очень гостеприимны из-за проявлений «черного расизма» Нигерия и Зимбабве.
Путешествия по Африке неблагоприятны в сезон дождей, который в Восточной и Южной Африке приходится на апрель-май и длится неделями, и в конце сухого сезона, когда трава выгорает, а на деревьях в лучшем случае остаются пожухлые листочки. Потом природа оживает и до октября устанавливается ясная, солнечная погода, идеальная для сафари. В это время происходит «большая миграция» из танзанийского национального парка Серенгети в кенийский Масаи Мара миллионов антилоп, зебр, буйволов, львов, гепардов и леопардов. После короткого периода дождей в октябре—ноябре на озера прилетают многочисленные стаи перелетных птиц.
Африканские страны и регионы имеют разные возможности для организации полноценного туризма. По этому признаку выделяют пять основных регионов: Северная, Западная, Восточная и Южная Африка, а также островной регион, в каждом из которых туризм имеет свою специфику. •
Для привлечения туристов во многих странах строят гостиницы и дороги, обучают персонал и т.п. Этим занимаются министерства окружающей среды, туризма, промышленности и торговли. В их обязанности входит также организация туризма — разработка туристских маршрутов с посещением различных достопримечательностей (например, посещение жилищ бушменов, масаев, химба, пигмеев, зулусов; посещение построек народов нигеро-кордофанской, койсанской группы и бантуязычных народов). В число туристских объектов входят национальные парки, природные заповедники, занимающие значительную часть территории Африки.
Особенно популярным видом туризма, ошибочно относимым многими специалистами к экологическому, является африканское сафари — поездки на джипах по саваннам с целью охоты на диких животных и знакомства с национальными особенностями страны. Наиболее популярным считается кенийское сафари, организуемое в пределах национальных парков страны. Популярно сафари в Тунисе, Танзании, Уганде, Эфиопии.
Иностранных туристов привлекают чистые песчаные пляжи, рыбная ловля, возможность увидеть китов и богатую подводную фауну Средиземного моря, Индийского, Атлантического океанов. Туры в пустыни Сахара, Намиб и Калахари пользуются спросом у любителей быстрой езды на мотоциклах, джипах и у поклонников парашютного спорта.
В Африке можно развивать почти все возможные виды туризма — познавательный, рекреационный, научный, деловой, религиозный, экологический. Кроме того, климатические условия положительно влияют на успешное развитие туризма. Помимо африканской экзотики туристов привлекают дешевизна и европейский комфорт.

ЛЕКЦИЯ 2 «СЕВЕРНАЯ АФРИКА»

К странам африканского Средиземноморья относятся: Марокко, Тунис, Алжир, Ливия, Египет. Они богаты памятниками финикийской, римской и арабо-берберской культур, активно развивают свой туристско-рекреационный потенциал, обладая прекрасными возможностями как для экскурсионного туризма, так и для пляжного отдыха.
Марокко находится там, где стыкуются африканское Средиземноморье, Атлантика и Сахара — на самой крайней северо-западной части африканского континента, что наиболее близко к Европе. Между побережьем и пустынными районами располагаются самые высокие цепи гор Атлас. Непосредственный выход к Средиземному морю и Атлантическому океану имеет большое значение для внешних связей страны, транспортного обслуживания приморских районов и развития морского рыболовства. Территория Марокко занимает 446,6 тыс. кв. км, численность населения около 17 млн человек. По размерам Марокко уступает Алжиру почти в 5 раз, но превосходит Тунис примерно втрое.
Марокко — конституционная монархия: король является главой государства, верховным главнокомандующим и духовным повелителем правоверных. Ислам объявлен государственной религией страны. Столица Марокко — Рабат. Государственным языком является арабский, но подавляющее большинство населения владеет и французским. Население Марокко состоит из двух основных этнических групп — берберов, которые считаются коренными жителями Северной Африки, и арабов, обосновавшихся на этих землях в эпоху арабских завоевательных походов.
В стране, которая относится к субтропическому поясу, средиземноморский климат с зимними осадками. С мая по сентябрь на всей территории стоит жаркая и сухая погода, а с октября по апрель господствует приток морского, влажного и относительно холодного воздуха, приносимого циклонами с северо-запада, в северных районах страны проходят проливные дожди. Марокко — самая «снежная» страна Африки, в горах Атласа снег выпадает ежегодно не менее 5-6 раз.
На берегу Атлантического океана — от Танжера до Тарфая расположены великолепные песчаные пляжи протяженностью около 2500 км.
Марракеш - древняя столица страны — один из самы* знаменитых марокканских городов, находится в оазисе у отрогов Высокого Атласа. Летом здесь мало туристов из-за сильной жары, а осенью, зимой и весной сюда любят приезжать на отдых пожилые европейцы. Их привлекает удивительное постоянство температуры — около 20 °С. Город Варзазат, расположенный по другую сторону Высокого Атласа, как магнит притягивает любителей приключений; отсюда начинаются туристские маршруты по марокканской Сахаре, а рядом проходит трасса знаменитого ралли Париж — Дакар.
Касабланка — самый крупный марокканский промышленный и финансовый центр, где успешно развивается деловой туризм.
Некоторые памятники культуры, архитектуры и истории Марокко внесены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО как имеющие уникальную общемировую ценность. После получения королевством независимости при активном участии Международного валютного фонда одной из первых была разработана национальная программа развития марокканского туристского сектора как приоритетного, способного в короткие сроки оказать заметное влияние на повышение темпов социально-экономического развития страны в целом. Сегодня Марокко - это модное направление международного туризма, а основные туристские центры страны фигурируют во всех известных туристских справочниках мира, стимулируя приток туристов, главным образом из Франции, Испании, Германии, Италии, Великобритании и США.
Государство содействует строительству во всех крупных городах страны новых гостиниц, формированию гостиничных сетей, созданию компаний по их управлению. Сейчас это свыше 550 гостиниц всех категорий с общим количеством мест более 90 тыс. Основной туристской зоной страны является район Юга (золотой треугольник Агадир—Марракеш—Уарзазат), где сосредоточено более половины ресурсов отрасли.
В Марокко развивается спортивный туризм. В частности, развитие гольфа находилось под личным покровительством короля Хасана II и во многом поэтому в стране существуют все условия для того, чтобы этот вид спорта-развлечения получил международное признание. В Марокко 16 частных гольф- клубов с площадками, отвечающими современным требованиям, что позволяет проводить ежегодно два-три крупных международных турнира по гольфу (в Танжере, Рабате и Агадире).
Перспективы развития туристского комплекса Марокко связаны с освоением новых благоприятных для туризма районов, таких, как зона Кабо- Негро — участок средиземноморского побережья Марокко в районе города Тетуана, где развернуто массовое строительство гостиниц и резиденций со всей необходимой инфраструктурой.
Тунис (Тунисская Республика, Аль-Джумхурия ат-Тунисия) находится на средиземноморском побережье Северной Африки. На севере и востоке омывается Средиземным морем, на западе и юго-западе граничит с Алжиром, на юго-востоке — с Ливией. Около Уз территории страны занимают восточные отроги гор Атлас, остальная территория покрыта саваннами и по большей части пустынна. Площадь Туниса — 164,26 тыс. кв. км, население примерно 9 млн человек, столица — город Тунис (рис. 10.1). Это самая маленькая страна Магриба (Арабского Запада).
Климат субтропический средиземноморский на севере и вдоль побережья, тропический пустынный — на юге и во внутренних районах. Средние температуры января на севере +10 °С, на юге +21 °С, июля +26 и +33 °С соответственно. Летняя жара на побережье смягчается морским бризом, поэтому субъективно кажется несколько прохладнее, чем есть на самом деле. В пустынных районах Туниса ночью нередки заморозки даже весной и осенью, хотя днем температура в этот период может достигать 25 °С. Лучшее время для посещения страны — сентябрь—ноябрь и март—июнь.
Это очень молодая туристская страна — интенсивное развитие туризма началось только в 1980-е гг. Но в историческом плане это один из самых древних курортов мира. В отелях Туниса на различных курортах очень популярны услуги талассотерапии (использование морской воды, подогреваемой до 33 °С, водорослей и морских грязей в сочетании с гидромассажными ваннами и морским климатом).
В Тунисе есть все условия для занятий самыми разными видами спорта, например модным ныне гольфом. В песках Сахары начато строительство самого современного гольф-клуба. Большие перспективы у экотуризма, у познавательного и делового видов туризма.
Алжир (Алжирская Народная Демократическая Республика). На севере омывается Средиземным морем, на востоке граничит с Тунисом и Ливией, на юге — с Мали и Нигером, на западе с Мавританией, Западной Сахарой и Марокко. Площадь составляет 2381,7 тыс. кв. км, численность населения более 27 млн человек. Столица — город Алжир. Около 4/5 территории занимает пустыня Сахара. Алжир входит в состав Магриба (Арабского Запада).
Проходящую на севере вдоль побережья горную цепь Телль-Атласа прорезают немногочисленные бухты и равнины. Телль-Атлас возвышается над уровнем моря более чем на1830 м и включает в себя массивы Тлемсен, Большую и Малую Кабилию и Меджерда. На средних высотах встречаются кустарники средиземноморского типа и леса пробкового дуба. На более высоких отметках некогда произрастали кедровые и сосновые леса, но в результате вырубок, пожаров и выпасов скота многие горные районы превратились в покрытую кустарником пустошь. Климат — средиземноморский, с жарким, сухим летом и теплой дождливой зимой. Зимой снег покрывает лишь самые высокие вершины.
Государственной религией страны является ислам. Большая часть населения Алжира — мусульмане-сунниты. В стране насчитывается около 150 тыс. христиан, преимущественно католиков, и приблизительно 1 тыс. приверженцев иудаизма. Государственным языком является арабский, но до сих пор повсеместно распространен французский язык.
После обретения независимости в 1962 г. в Алжире было создано сильное централизованное государство. В первой половине 1990-х гг. в Алжире началось вооруженное противоборство между правительством и группами исламистов, которое продолжается до сих пор. Чтобы снять с себя ответственность за безопасность иностранных гостей, посольства этой страны практически не выдают туристских виз.
Ливия — исламская страна, занимающая площадь 1756 тыс. кв. км, численость населения около 5,0 млн человек. На севере омывается Средиземным морем. Бульшая часть поверхности представляет собой плато высотой 200—600 м, климат тропический и пустынный, на севере — субтропический, средние температуры июля 27—35 °С. Рек нет, но есть подземные воды.
Столицей Ливии является город Триполи. Часто используется другое его название — Аруса Аль-Бахар Аль-Мутавассат (Невеста Средиземноморья). Старая часть города сохраняет вид, свойственный многим городам арабского Востока: низкие дома с плоскими крышами, минареты мечетей, шумные восточные базары.
Мечеть Ахмад-Паша Караманли (1711) — одна из самых привлекательных в Триполи. В центральной ее части крышу венчают 25 куполов. Над гробницей самого Ахмад-Паши и членов его семьи возвышается восьмиугольный минарет в типичнотурецком стиле. Мечеть Ин-Нака Верблюжья мечеть) — старейшая мечеть в Триполи. Мечеть Гурги (1833) вызывает интерес у туристов своей изящной архитектурой. Ее девять колонн поддерживают крышу с шестнадцатью небольшими куполами. Минарет мечети, самый высокий из всех минаретов Триполи, обладает восьмиугольной формой и имеет два балкона. Мечеть Аль-Джами (1640) - это один из признанных шедевров восточной архитектуры.
Jlenmuc Магна — это превосходно сохранившийся римский город, расположенный к востоку от города Аль-Хум (Аль-Хомс) у устья реки Вади Лебда. Среди самых привлекательных достопримечательностей этого города можно назвать Толомею (Пто- ломею) — изысканно украшенный эллинский дворец, улицу Памятников, украшенную фонтанами, портиками, гравюрами и скульптурами, Триумфальную арку Септима Севра, Форум, базилику с орнаментальными начертаниями и многочисленными скульптурами, полукруглый Нимфеум и термы Адриана. Также представляет интерес для туристов и 70-метровый в диаметре амфитеатр, с которого открывается вид на город.
Другие исторические города: Сырт, расположенный в 245 км к востоку от Бенгази, Сабрата — в 60 км к западу от Триполи и Гдамес (Жемчужина Пустыни), расположенный в пустынном районе в 800 км к югу от Триполи.
Египет — государство, расположенное на северо-востоке Африки и частично на Синайском полуострове в Азии. На севере омывается Средиземным морем, на востоке — Красным морем, Суэцким и Акабским заливами. На юге граничит с Суданом, на западе с Ливией, на северо-востоке с Палестиной и Израилем. Площадь 1001,4 тыс. кв. км, численность населения 68 млн человек. Основную массу населения составляют египтяне — один из арабских народов (98 %).
На большей части страны климат сухой и жаркий, с колебаниями температуры, редкими случайными осадками, малой облачностью. На севере климаттеплый, средиземноморский, с несколько более регулярными (зимними) осадками, которые обусловлены циклонами. Преобладающими ветрами являются северо-восточные и северные, особенно летом. Средние температуры июля 29—33 °С, января 12—15 °С. Нередко жара достигает 46 °С.
Единственная река Египта - Нил. Длина его в пределах страны составляет 1500 км, ширина русла 500—900 м. Озер в Египте немного. Крупнейшие — озера дельты (Марьют, Эдку, Буруплус и Мензала, отделенные от моря песчаными косами) и солоноватое озеро Биркет-Карун.
Каир - столица Египта, один из красивейших городов мира. Он был основан арабскими поселенцами в VI в. Каир является культурным и коммерческим центром арабского мира, одним из самых крупных в Африке и на Ближнем Востоке. Центр современного Каира — площадь Ат-Тахрир, на которой расположены основные государственные и общественные организации страны, а также штаб-квартира Лиги арабских государств. На этой же площади внимание туристов привлекает Египетский национальный музей — самое внушительное в мире хранилище ценностей Древнего Египта времен фараонов и греко-римского периода. Среди 155 тыс. экспонатов музея находятся и знаменитые сокровища гробницы фараона Тутанхамона.
Интересны древняя цитадель (XII в.) и Алебастровая мечеть — символ Каира. Напротив цитадели расположена мечеть султана Хасана (XIV в.) — один из красивейших образцов арабской архитектуры. Привлекают туристов и большой базар Хан Эль-Халили, и Институт папирусов, где собрана коллекция картин с эпизодами из жизни Древнего Египта.
Одной из наиболее ярких достопримечательностей Каира, да и всего Египта, являются пирамиды Гизы (2690 до н. э.), занимающие территорию более 5 га: самая большая — пирамида Хеопса, средняя — пирамида Хефрена и поменьше — пирамида Микерина. Это единственное из семи чудес света, дошедшее до наших дней. Знаменитый Сфинкс Гизы с головой фараона и телом льва, высеченный из огромной глыбы, является вторым чудом Древнего Египта.
Древние города Мемфис и Саккара, находящиеся немного южнее Гизы, также пользуются популярностью у туристов.
Александрия — второй крупнейший город Египта, расположен в 225 км к северо-западу от Каира, на побережье Средиземного моря, в дельте Нила. Александрия была основана Александром Македонским в 332—331 гг. до н. э. При Птолемеях город был столицей Египта и одним из крупнейших центров эллинистической культуры, а также раннего христианства. Мягкий климат в течение всего года, прекрасные песчаные пляжи, протянувшиеся на 40 км вдоль побережья, привлекают сюда тысячи туристов. Город богат культурными и историческими достопримечательностями.
Дворец Эль-Монтада — бывшая летняя резиденция царей — расположен на вершине холма, откуда открывается вид на один из наиболее уникальных пляжей Александрии. Вокруг дворца расположен великолепный парк. Находящийся в Александрии Греко-римский музей, в котором хранятся около 4000 экспонатов, был основан в 1891 г. Особый интерес вызывает коллекция монет времен от Александра Македонского до византийского периода. 25-метровая колонна Помпея, сделанная из красного асуанского гранита и стоящая среди руин храма Серапим, — один из важнейших памятников города.
Очень интересен Луксор, который являлся столицей Египетского государства с 2100 до 750 г. до н. э. и назывался Фивы. Сейчас в Луксоре хранится 1/3 культурного наследия Древнего Египта: надгробия, развалины древних храмов, обломки статуй, храм Карнака, который строился в течение 2000 лет, храм царицы Хатшепсут, гробница Тутанхамона — свидетельства могущества и вечности древней цивилизации.
Асуан находится в 890 км к югу от Каира и знаменит не только такими историческими памятниками, как Мавзолей Ага- хана, грандиозный храм Абу Симбел (который был построен 3,5 тысяч лет назад, во времена фараона Рамзеса II), но и современной Асуанской плотиной. Ее протяженность составляет около 5 км, высота 111м, ширина у основания 1 км. По объему это сооружение в 17 раз превосходит древнеегипетскую пирамиду Хеопса. Неподалеку от Асуана на островах Элифантина находится всемирно известный Музей древностей, где хранятся ценнейшие образцы древнеегипетского искусства.
По побережью Красного моря протянулись респектабельные курорты. Хургада — один из крупнейших в Египте морских курортов - находится в 450 км к югу от Каира, а Сафага - в получасе езды от Хургады. Эль Гума — современный курорт, расположенный в 20 км от Хургады. Шарм Аль Шейх, возможно самый фешенебельный и дорогой курорт Египта, находится в южной части Синайского полуострова.

ЛЕКЦИЯ 3 «ЗАПАДНАЯ АФРИКА»

Западная Африка не может похвастаться обилием памятников древности или Средневековья, стадами слонов и антилоп в заповедниках. Но большинство народов, населяющих данный регион, сумело сохранить свою культуру. В настоящее время туристская инфраструктура наиболее развита в Гамбии, Гане, Камеруне и Нигерии. Но в Нигерии практически не прекращаются межконфессиональные и межэтнические столкновения, поэтому желающим посмотреть на произведения знаменитого бронзового литья «Великого Бенина» следует внимательно следить за политическими новостями из этой страны, прежде чем собираться в дорогу.
Буркина-Фасо — государство, находящееся на западе Африки без доступа к океану, граничит с Мали, Бенином, Того, Кот-д’Ивуар, Ганой и Нигером. Площадь страны 274,4 тыс. кв. км, численность населения 12, 3 млн человек, главным образом моей, лоби, фульбе, бобо. Официальный язык — французский, столица — Уагадугу.
Буркина-Фасо переводится примерно как «страна честных людей». Местные жители — общительные и гостеприимные люди, всегда готовы пригласить на чашечку кофе. Кофе — одна из туристских «торговых марок» страны, его варят здесь очень качественно и почти 30 способами.
В Уагадугу наряду с эпическими памятниками и величественными зданиями различных эпох есть множество ресторанов, баров и ночных клубов. Национальный музей еще не достроен, но многие экспонаты уже доступны для осмотра. Здесь демонстрируются традиционные африканские маски, осколки глиняной посуды, другие ритуальные принадлежности главных этнических групп страны.
Вахигуа — типичный город Буркина-Фасо. Много туристов приезжает в местную мечеть в ознаменование окончания Рамадана. Гором-Гором, лежащий в 290 км на северо-восток от
Уагадугу, — место, где заканчивается цивилизация. Здесь такое смешение различных народов и этнических групп, какое не встречается больше нигде в Африке.
Мали занимает площадь 1240 тыс. кв. км при численности населения около 9 млн человек. Столица — Бамако. Это одна из беднейших стран в мире со славным прошлым. На протяжении нескольких веков она была неотъемлемой составляющей великих африканских империй — Ганы, Сонгхаи и Мандинке, а в эпоху Мандинке в течение всего XIV в. достигла вершин власти и богатства, простираясь почти на всю Западную Африку и управляя фактически всей торговлей слоновой костью и золотом в регионе. В этот период большие города Мали — Тимбукту и Дженне - стали легендарными центрами богатства, науки и культуры. И сейчас еще Тимбукту, Дженне, Сегу хранят образцы оригинальной средневековой архитектуры, хотя эти города все сильнее заносят песок наступающей Сахары.
Современный ландшафт Мали представляет собой саванну и покрытые песком равнины, 65 % территории страны — бесплодная пустыня или полупустыня. Быстрое опустынивание Мали из-за продолжительных засух, эрозии почв, сильных пустынных ветров и вырубки растительности — главная проблема страны. В настоящее время Мали почти полностью лишена лесов и дикой живой природы. Река Нигер, протекающая через всю территорию страны, формирует великолепную внутреннюю дельту, поддерживающую в течение 6 месяцев в году пышную растительность. В Мали есть район, называемый Страной догонов — народа, хранящего древние уникальные знания.
Республика Гамбия — это одно из самых маленьких государств африканского континента — общая площадь страны 11,3 тыс. кв. км, население (1998) примерно 1,3 млн человек. Большая часть страны покрыта влажными галерейными лесами.
Столица Гамбии Банджул — одна из самых маленьких африканских столиц, город расположен на острове в устье реки Гамбия и является лучшим отправным пунктом для поездки на пляжи атлантического побережья страны. Практически все туристы посещают рынок Альберт Маркет, считающийся одним из лучших на африканском атлантическом побережье. Национальный музей Гамбии располагает большой коллекцией археологических находок, этнографических материалов и документов колониального периода. Рядом находится самое высокое сооружение в стране — Арка 22, с которой открывается живописная панорама столицы и атлантического побережья.
Серекунда — крупнейший город и фактически деловая столица страны, обладающая всеми признаками молодого экономически развитого города, но с местным колоритом.
Атлантические курорты — Бакау, Фаджара, Коту и Кололи - находятся в нескольких километрах от Серекунды. В этом районе на 10 км береговой линии приходится более 20 первоклассных отелей, центры водных видов спорта, поля для гольфа и другие атрибуты турсервиса. Недалеко от Бакау расположены ботанический сад и «крокодиловый бассейн» Качика- ли - святое место для местных жителей, считающих, что крокодил воплощает души предков. В районе Кололи для туристов интересен крохотный лесной парк Биджоло.
В деревне Танджи сохранились в первозданном виде традиционная обстановка и быт местных жителей, хижины из соломы, а также традиционные ремесла, продукция которых известна далеко за пределами этого региона.
Гамбия имеет богатые музыкальные традиции, регулярно в разных районах страны проходят песенные празднества, проводимые той или иной общиной, а часто и небольшими кланами, на которые съезжаются исполнители со всей страны. Праздники эти крайне живописны и неизменно привлекают внимание иностранных туристов. Размах представлений и концертов достигает апогея, когда традиционные местные праздники совпадают с мусульманскими.

ЛЕКЦИЯ 4 «ВОСТОЧНАЯ АФРИКА»

Кения — небольшая страна с площадью 528 тыс. кв. км и населением более 28 млн человек. Великолепные песчаные пляжи побережья Индийского океана издавна привлекали в Кению множество туристов, особенно любителей подводного плавания. 
В Кении более 40 национальных парков и заповедников, занимающих около 7,5 % территории страны, где бесконечное разнообразие африканской флоры и фауны представлено в их естественной среде. Национальный парк Амбосели расположен у подножия Килиманджаро, самой высокой вершины Африки. Амбосели создан для охраны представителей великолепной пятерки животных Африки — леопарда, буйвола, носорога, слона и льва. Это именно то место, где каждый может получить наиболее классическое представление об Африке.
Столица Кении Найроби — английский форт, на месте которого вырос город с современным деловым центром, зданием парламента и Национальным музеем, где представлены останки доисторического человека, экспозиции, посвященные различным племенным религиям и богатейшей флоре и фауне Кении. В «Змеином парке» подаются блюда национальной кухни.
Национальный парк Масаи Мара лежит к западу от Найроби, его западная часть граничит с Серенгети — национальным парком Танзании. Здесь, в саванне и густых зарослях акации вдоль реки Мара, обитает популяция черных львов и других хищных животных. С июля по сентябрь здесь можно стать свидетелем «большой миграции» огромных масс животных, которые движутся с юга, из просторов Серенгети.
На полпути от Найроби к Момбасе раскинулся один из самых больших в мире национальных парков - Тсаво (Цаво), границы которого символически обозначены потоками застывшей лавы. Его самыми интересными местами являются каньон Нгулиа, источники Мзима и река Тсаво, на берегах которой нашли себе приют огромные стаи птиц, стада антилоп, буйволов и других животных. Посещение парка позволяет увидеть сразу почти все наиболее значимые объекты животного мира Восточной Африки.
Морской национальный заповедник — несколько участков парка, расположенных по всему побережью Индийского океана. Парк привлекает возможностью не только провести время на пляже, но и совершить подводное сафари в царство коралловых рифов в прибрежных водах. В заповеднике сохранились удивительные мангровые леса, регулярно заливаемые океанскими водами во время прилива.
Национальный парк «Гора Кения» и снежная вершина Лбер- дер привлекают многих альпинистов и любителей покорения горных вершин. Ниже альпийских лугов, в сухих разреженных лесах, можно встретить слонов, черных носорогов, капских буйволов и антилоп. Тут же расположены знаменитый клуб «Сафари» и комфортабельные гостиничные номера, установленные на сваях или верхушках деревьев.
Рифт Вэлли. На расстоянии часа езды от Найроби расположено оз. Найваша, над которым возвышается гора Лонгонот. В районе озера обитает более чем 340 видов птиц. После недолгого путешествия на катере туристы могут оказаться на острове Кресент, в самом центре дикого животного мира. Дорога проходит вдоль озера Элментайта в направлении другого озера — Накуру, знаменитого стаями фламинго. У озера расположен самый старый питомник носорогов в Кении. В этом же районе расположены озера Туркана и Богория, которые называют самым красивым местом в Африке. Здесь находятся горячие источники и гейзеры, напоминающие о вулканическом происхождении рифта Вэлли.
Малинди - древний арабский город с дорогими отелями, выстроенными прямо на пляже, фешенебельными ресторанами, ночными клубами, агентствами по организации подводного сафари среди коралловых рифов или традиционного сафари в саваннах. Ламу и Пате - самые древние города в Приэкваториальной Африке, находятся на востоке страны, на побережье Индийского океана. В них сохранилась экзотика средневекового суахилийского города.
Танзания - развивающаяся страна с площадью 945,1 тыс. кв. км и численностью населения более 27 млн человек. Столица — Додома.
Самой важной достопримечательностью Танзании являются национальные парки Серенгети, Килиманджаро, Руаха, Та- рангире и др. — признанные во всем мире центры экологического туризма. Крупнейшее туристское событие ежегодно происходит в национальном парке Серенгети (недалеко от границы с Кенией): огромные стада диких копытных идут на зеленые паст бища Кении. Более 2 млн животных мигрируют через южные луга Серенгети вместе с птицами, львами, гепардами и другими хищниками. На это время обычно планируются все сафари и охотничьи туры.
Резерваты Селоус, Нгоронгоро, Рунгва охраняют уникальные виды флоры и фауны Экваториальной Африки. Резерват Селоус, парки Руаа и Микуми делают Танзанию центром проведения многочисленных сафари, воздушных туров и съемочной площадкой сотен фильмов. Особенно престижным считается совершить полет на воздушном шаре над национальными парками, чтобы понаблюдать за животными в их естественной среде обитания, не мешая им шумом моторов и не привлекая их внимания.
Дар-эс-Салам — старая столица страны. В центре города, недалеко от Ботанического сада, находится Национальный музей. В нем собраны ценные археологические коллекции, особенно интересны ископаемые останки зинджантропа (ископаемого человекообразного высшего примата, относящегося к австралопитекам, который существовал около 2 млн лет назад), а также экспонаты, связанные с историей работорговли на острове Занзибар.
В 10 км от центра города находится Деревенский музей — настоящая живая деревня с подлинными жилищами из разных частей Танзании. Бухта Устриц привлекает красотой береговой линии и тем, что это ближайший к городу океанский пляж. Занзибар признан «островом-заповедником». Вокруг острова разбросаны различные исторические места, такие, как разрушенный дворец Маруххуби (1882 г.), руины нескольких дворцов, пещера рабов Мангапвани, уникальный лес Хосани и др.
В стране добывают уникальные танзанийские зеленые турмалины, сапфиры, гранаты, рубины, изумруды и алмазы, атак- же минерал танзанит, встречающийся исключительно в Танзании в вулканических отложениях горы Килиманджаро. Все это можно приобрести на рынках и в частных ювелирных магазинах. Хотя большинство высококачественных драгоценных камней, добываемых в Танзании, недоступно в стране, они свободно продаются на рынках соседней Кении.

ЛЕКЦИЯ 5 «ОСТРОВА ИНДИЙСКОГО ОКЕАНА»

Маврикий - главный и самый большой (площадь 2049 кв. км, общая протяженность побережья 160 км) остров в группе островов вулканического происхождения, входящих в одноименное государство. Климат островов тропический морской, жаркий, но жара переносится легко.
На Маврикии проживает почти 1 млн человек, принадлежащих к разным конфессиям — мусульмане, буддисты, конфуцианцы и христиане. Все население Маврикия говорит на креольском языке. При этом все владеют французским, кроме того распространены языки бходжиури, хинди, акка и китайский.
Туристам предлагают многочисленные экскурсии по острову: экскурсия во владение «Дюмен Jle Пай», где предоставляется возможность увидеть традиционную колониальную жизнь поселенца-плантатора XVIII в.; северная экскурсия «Порт Луи-Памплемус» — посещение старинного ботанического сада Памплемус; южная экскурсия «Кюприп, Гранд Бассейн, Шама- рель» включает посещение природного памятника «семицветных земель», озера Гранд Бассейн, священного для индусов, и водопада Шамарель. Экскурсия «Иль о Серф» предполагает посещение живописного тропического острова с прекрасными пляжами.
Мадагаскар (Республика Мадагаскар) — четвертый по величине остров в мире — площадь более 594 тыс. кв. км. Население острова насчитывает около 15 млн человек; столица — Антананариву (Тана), официальные языки малагасийский и французский.
Природа Мадагаскара экзотична и разнообразна. Для самой горной части острова характерна смена пейзажей: леса сменяются озерами, водопадами и бесчисленными рисовыми полями. Восточная часть Мадагаскара, знойная и влажная, покрыта дожде вы ми лесами. Западное побережье славится саваннами и необъятными баобабами.
На Мадагаскаре четыре основных центра туризма с европейским уровнем обслуживания: на островах Нуси-Бе и Ну- си-Бураха, в морском порту Тауланару и в столице.
Реюньон — остров площадью 2502 кв. км в Индийском океане, расположенный к востоку от Мадагаскара. Численность населения составляет около 720 тыс. человек; заморский департамент Франции.
Сен-Дени — столица острова-департамента. Климат острова - тропический, здесь сухо и прохладно с мая по ноябрь, дождливо и жарко с ноября по апрель, причем с декабря по апрель на острове часты разрушительные циклоны.
Сейшельские острова — президентская республика со столицей Викторией, расположенной на острове Маэ. Архипелаг включает следующие острова: Маэ, Праслен, JIa-Диг, св. Анны, Олений, Длинный, Средний, Круглый, Бесплодный, Каше, Гран Роше, Безымянный, Ходул, Терезы, Зачатьевский Островок, Летучая Мышь, Морских Коров, Кузен, Кузина, Сумашедших, Арид, Заве, Фелисите, Марианны, Старшая Сестра, Младшая Сестра, Кокосовый, Ла Фурш, и еще 78 островов, островков и отмелей.
Практически каждый остров Сейшел уникален — множество эндемичных растений и животных, тропические леса с редкими птицами, кокосовые плантации, уникальные дикие пляжи. Сейшелам несвойственна изнурительная жара континентальных областей, расположенных в той же широте.
При большинстве отелей есть школа подводного плаванья. Во время рыбалки можно поймать акулу, огромного черного марлина или разноцветную рыбу. А можно просто покататься на лодке с прозрачным дном.
Коморские острова находятся в 482,82 км от африканского побережья и представляют собой федерацию трех островов; четвертый остров имеет статус «заморской территории Франции». Столица — Морони. Площадь 2,2 тыс. кв. км, численность населения 0,52 млн человек.
Коморы известны своими доисторическими рыбами сое- lacante. Туристов привлекает природа в ее первозданном виде и уникальное этническое разнообразие. характеристика

ЛЕКЦИЯ 6 «ЮЖНАЯ АФРИКА»

Южно-Африканская Республика (ЮАР) — самая южная страна африканского континента. Ее площадь превышает 1,2 млн кв. км, численность населения более 41 млн человек. Черные африканцы составляют 3/4 населения страны, остальную четверть разделяют белые, представители смешанных рас, азиаты (в основном индийцы). Среди чернокожего населения множество этнических групп. В стране 11 официальных языков.
ЮАР делится на девять провинций: Гаутенг, Северная провинция, Мпумаланга, Северо-Западная провинция, Свободный штат, Восточный Кейп, Северный Кейп, Западный Кейп, Квазулу-Натал. В стране три столицы: Кейптаун - культурная и законодательная столица, Претория — официальная столица, Йоханнесбург — промышленная столица.
Фактически вся территория ЮАР является природным климатическим курортом. В стране существует около 20 климатических зон. Климат ЮАР более умеренный, чем в других странах, расположенных на тех же широтах, благодаря высоте внутренних плоскогорий и океаническим течениям, благоприятен для проживания и отдыха.
Туризм занимает важнейшее место в экономике страны. Высокий уровень сервиса привлекает в ЮАР многочисленных туристов.
Королевство Свазиленд называют изюминкой Африки; это самое маленькое государство в южном полушарии — площадь
17 363 кв. км. Население страны составляет 1 млн человек, в ее столице Мбабане проживают 50,5 тыс. человек. Экономическая политика государства ориентирована на развитие туристского бизнеса, в связи с чем большое внимание уделяется сохранению растительного и животного мира в национальных парках и заповедниках.
Великая Усушу - горная река, привлекающая тех, кто любит экстремальный туризм. Наиболее благоприятный период посещения страны — с июня по август. Более сухая и теплая погода на возвышенностях восточной части страны.
Лесото (официально — Королевство Лесото) занимает территорию более 30 тыс. кв. км. Население насчитывает 2,1 млн человек, из них 200 тыс. проживают в столице Масеру. При этом 99,7 % населения составляет местная народность сото.
Как и большинство африканских стран, Лесото активно развивает индустрию туризма. Погода благоприятствует путешествию в Лесото практически круглый год. Высокий уровень услуг, политическая стабильность и прекрасные горные пейзажи делают отдых в стране комфортным и привлекательным.
Лесото богато достопримечательностями доисторического периода — останками динозавров и примитивных млекопитающих. Здесь в июле-августе можно покататься на лыжах, хотя из-за значительных перепадов температур ночью и днем снег быстро тает.
Зимбабве расположена в центральной части Южной Африки в междуречье Лимпопо и Замбези и занимает площадь
390,6 тыс. кв. км. Численность населения более 11 млн человек, столица — Хараре. Название Зимбабве происходит от словосочетания «зимба рамабве», которое на языке шона означает «большой дом из камня» и обычно употребляется для обозначения королевской резиденции «Великое Зимбабве» — одного из самых выдающихся памятников древней культуры, сооруженного из камня. Климат здесь один из самых мягких на планете, а великолепная дикая африканская природа является главным фактором, способствующим росту популярности Зимбабве среди туристов.
Виктория — всемирно известный водопад, который местные жители называют Моси-оа-Тунья («гремящий дым») — одно из самых живописных зрелищ на африканском континенте. При посещении водопада Виктория туристы могут совершить ряд увлекательных экскурсий: полет на вертолете над водопадом; прыжок с тарзанки (111 м); поездка в традиционную африканскую деревню.
Плотина Кариба высотой 112 м сооружена на реке Замбези, в результате чего образовалось одно из крупнейших рукотворных озер в мире площадью около 5180 кв. км. Озеро привлекает многочисленных туристов, съезжающихся сюда, чтобы заняться парусным и воднолыжным спортом, рыбалкой, пляжным отдыхом.
Ботсвана - страна на юге Африки, не испорченная цивилизацией. Здесь животные разгуливают свободно, а туристы либо переезжают на джипах, либо перелетают на маленьких самолетах. На территории страны находится Дельта Окаванго — абсолютно замкнутая система сообщающихся рек, озер, водных протоков. Площадь 581,7 тыс. кв. км, численность населения более 1,5 млн человек. Столица — Габороне.
Намибия — государство на юго-западе Африки, которое называютназывают хранилищем древних видов пустынной флоры. Название страны — производное от Намиб — пустыни. На западе омывается Атлантическим океаном. Площадь 824 тыс. кв. км, численность населения 1,6 млн человек. Столица — Виндхук.
Климат Намибии очень сухой. Своеобразной чертой климата страны являются постоянные туманы в прибрежной зоне. На побережье в течение всего года довольно низкие температуры, высокая влажность воздуха и сильные ветры.
Территория страны разделена на четыре района: Центральный район, где созданы курорты и рекреационные центры (туристов также привлекают наскальные рисунки и следы динозавров); район Намиб—вся. территория занята пустыней Намиб и представляет собой череду парков и заповедников; Северный район и Каприви - основная достопримечательность - национальный парк Этоша; Южный район — располагает самыми красивыми ландшафтами, туристы обычно посещают горячие термальные источники.
Республика Замбия расположена на волнообразном плато на юге Африки и занимает площадь 752,6 тыс. кв. км. Население страны — 9,3 млн человек, из которых 2 млн проживает в столице Лусаке. Считается, что Замбия родина сафари. Здесь туристам предлагают пешие сафари, сафари на открытых джипах, сафари на каноэ, фотосафари и сафари на рыбу. Опытные проводники обеспечивают туристам достижение желаемого результата по максимуму. В заповедниках Замбии широко представлен животный мир. Кроме традиционных для Африки видов обитают бородавочники, мангусты, барсуки.
Ливингстон — туристский центр страны, расположенный недалеко от водопада Виктория. В городе есть музеи исследователя Ливингстона и водопада Виктория.

